

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIII - Número 12.065

Fundado por Don José Estrada

Sábado, 31 de diciembre de 1927

## LAS EXPOSICIONES IBEROAMERICANAS

### ¿PARA CUANDO SE DEJA LA ACTIVA LABOR DE PROPAGANDA?

En el Ministerio de Trabajo se reunió hace pocos días, bajo la presidencia del señor ministro, el Consejo de Enlace de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla. En esta reunión, dice la Prensa, "se aprobó el formato de un folleto de propaganda y se cambió impresiones sobre la edición de otro de lujo". Se trató, además, de las gestiones realizadas con las Empresas ferroviarias y navieras sobre la reducción de tarifas para el transporte de mercancías destinadas a las Exposiciones... ¡A esta altura estamos!... No sabemos a qué altura se hallará el propósito de construir en la Exposición Iberoamericana de Sevilla un pabellón en el que esté dignamente representada la Montaña... Y tanta prisa nos damos para ir preparando el ánimo de los futuros visitantes de las dos Exposiciones que vamos "a enlazar", que nos parece que hemos vuelto a aquellos tiempos en que los carteles de las ferias y fiestas de Santander los enviábamos a Castilla y a Aragón (en el mes de agosto)!

Y tenemos cartas que cantan, y bien claro! En ellas se nos dice que en Méjico y en la Habana se les pregunta a los españoles recién llegados "qué hay de las Exposiciones de Sevilla y de Barcelona", pues en la Habana y en Veracruz los encargados de la propaganda de esas dos Exhibiciones, o sea los Consulados, las Cámaras de Comercio y otras entidades españolas, no poseen más datos que algunos anuncios, prospectos de mano y carteles más o menos llamativos. Se ha escrito repetidas veces al Gobierno y a los elementos directores de las Exposiciones, pidiendo datos sobre los precios de los hoteles y de los pasajes y solicitando programas de turismo y otras diversas y muy útiles informaciones, y estas cartas, estas peticiones, estas solicitudes no han sido atendidas. ¡Puede que lo sean cuando el Consejo de Enlace tenga en su poder la edición del folleto de propaganda cuyo formato ha aprobado y la del otro folleto de lujo sobre el cual "han cambiado los consejeros sus impresiones"!

Es una desdicha que sigamos en España dominados por la costumbre de dejar que el tiempo corra, para concluir por hacerlo todo tarde y mal, atropelladamente. Millones y millones se está gastando la nación en las Exposiciones de Sevilla y de Barcelona y todavía no hemos empezado a influir eficazmente en América sobre el ánimo de las gentes para que vengan a visitarlas. Y todavía, ni hay datos concretos para preparar, para organizar los viajes en las Repúblicas hispanoamericanas, ni siquiera se ha tomado la Compañía Transatlántica Española la molestia de fijar los precios de los pasajes para quienes se propongan visitar esas Exposiciones. Verdad es que hace pocos días, el 21 del corriente, trató el Consejo de Enlace "de las gestiones realizadas con las Empresas ferroviarias y navieras sobre la reducción de tarifas para el transporte de mercancías destinadas a las Exposiciones". ¡Y habrá que esperar a la sesión en que el Consejo acuerde gestionar la reducción de las tarifas para el transporte de los viajeros!

Y es el caso que, según se nos dice, por la Habana "corre el rumor" de que los precios de todos los servicios, tanto en Sevilla como en Barcelona, durante el tiempo que duren las Exposiciones, serán abusivos, como para que solamente los puedan soportar los "americanos", o sea, los "indianos", que vengan a España, a ver lo que en ellas se exhiba. Los buenos

españoles residentes en la Habana expresan la creencia de que nuestro Gobierno inspeccionará directamente los precios de los ferrocarriles, de los hoteles, de los coches, de todos los demás servicios que sean utilizados por los visitantes. Y así hay que contrarrestar, desde España, oficialmente—haciéndoles saber eso mismo a los hispanoamericanos—, la activa labor de "las manos ocultas", que tiende a difundir la mala idea de que nuestras magnas y costosas Exposiciones Iberoamericanas serán un fracaso, por la ausencia de una propaganda eficazísima y por la escasez de medios de transporte... España "se duerme", mientras los franceses, muy despiertos, preparan ya expediciones transatlánticas, sin base fija de precios, para traer visitantes a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona...



EN VALDECILLA

### Simpático rasgo de doña María Luisa Pelayo.

Con motivo del homenaje al marqués de Valdecilla se trasladó a "La Cabaña", según informamos a nuestros lectores, una numerosa Comisión de pescaderas.

Emocionada, contempló doña María Luisa Pelayo cómo aquellas honradas mujeres hacían entrega de una hermosa canastilla de flores a su ilustre tío. Y, conmovida, rogó que fuese una Comisión a hacerla entrega, para guardarlos como recuerdo, de los lazos de los colores nacionales que, con una sentida inscripción, lucían aquellas pescaderas.

Así lo hicieron, en unión de otras. Asunción Morales, Candelaria Mazas, Elvira Solana, Ángela Prieto, viuda de Rivas, Herminia Cuevas y Emilia Heras.

Cariñosísima fué la acogida que doña María Luisa Pelayo dispensó a las comisionadas, con las que estuvo deferentísima, enseñándolas "La Cabaña" e invitándolas a una merienda espléndida.

Terminada la visita, doña María Luisa Pelayo, sacando un billete de 500 pesetas, se le ofreció a las comisionadas. Estas, conmovidas, en principio se negaron a aceptarle; pero, ante la insistencia de aquella bondadosa señora, le recogieron.

—Para que tomen ustedes y sus compañeras un lunch.

—¿Un lunch?—dijo una de las comisionadas—; bueno fuera gastarnos en refresco tan elegante, pero tan poco nutritivo, su dinero. Una comida, una comida, que buena falta nos hace, como están los tiempos.

Y así fué. En la tarde de ayer se reunieron en casa de Claudio Martínez cuarenta y cuatro pescaderas, que comieron un abundante y nutritivo menú y aún quedó para champagne!

El menú fué el siguiente: Sopa, angulas, besugo, pollo, lomo de cerdo, ternera con guisantes, vinos tintos de mesa, postres variados, café, cognac y champagne.

No hace falta decir, conociendo el buen humor y el simpático carácter de las pescaderas santanderinas, que la comida estuvo animadísima y que el nombre de la bondadosa dama fué constantemente reverenciado.



Las honradas y simpáticas pescaderas santanderinas, reunidas en la comida que celebraron ayer, y que me costearon con un billete de un cinco y dos céntimos que las regaló la bondadosa señora doña María Luisa Pelayo, agradecida la ilustre dama al comportamiento de aquellas sencillas y buenas mujeres, que espontáneamente supieron incorporarse al homenaje que todo el pueblo ofreció a su gran bienhechor. (Foto García.)

## LAS CINEMATECAS

### El cinematógrafo educativo.

Ya días pasados publicamos unos apuntes sobre la necesidad de proporcionar a los niños películas a propósito para su edad, que sean educativas, con objeto de sustraer a los pequeños del espectáculo lamentable en que presencian escenas desagradables y nocivas para su sensibilidad.

A realizar tal fin se encamina "La Cinemática Española Matriz", fundada y dirigida por nuestro estimado compañero en la Prensa don Gabriel Ricardo España, que está instalando en todas las provincias de España "Cinematecas circulantes" (bibliotecas de "films"), de películas documentales (educativas, instructivas, religiosas, morales, patrióticas, etc.).

Para la realización de tal propósito en la Montaña, o sea para llevar a cabo una película en que sean protagonistas los propios niños montañeses, el señor España abre un concurso entre los maestros y maestras montañeses, quienes, para informarse, pueden dirigirse a dicho señor, que en la actualidad se encuentra en nuestra ciudad con el propósito de realizar exhibiciones, completamente gratuitas, como las celebradas en la Santa Casa de Misericordia, en Bilbao, en nuestros asilos, hospitales, prisiones, cuarteles, etc.

La elección del mejor "guión" trazado por los maestros, que será el que ha de "filmarse", se hará por un Jurado calificador presidido por don Jacinto Benavente, y del que formarán también parte: un periodista designado por la Asociación de la Prensa de Santander, don Eduardo Palacio Valdés, secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid; don Gabriel R. España, fundador de las "Cinematecas hispanoamericanas", y don José María Martiarena.

Al maestro o maestra que sea premiado se le entregará un magnífico aparato proyector cinematográfico especial para la enseñanza en su escuela, y a los niños y niñas que tomen parte en el "film" se les obsequiará con lindos juguetes instructivos.

El plazo de admisión de los "guiones" que se presenten al concurso terminará el 20 de enero de 1928, a las ocho de la noche.

En cuanto al juicio que ha merecido a algunas ilustres personalidades la cinematografía aplicada a la enseñanza, está bien claramente expresado en las siguientes opiniones: "Por los ojos aprendemos más y más vivamente que por los oídos." Ramón Menéndez Pidal, director de la Real Academia Española.

"El cinematógrafo ha interesado excesivamente, pero sin educar, y aun "deseducando". La escuela clásica ha educado, pero sin interesar, y aun aburriendo.

La cinematografía aplicada a la

enseñanza puede contribuir al consorcio de la belleza y de la verdad, sin el cual no se llegará jamás a enlazar y cautivar el alma de los niños."—Antonio Zozaya.

"El cinematógrafo aplicado a la enseñanza, aparte su imponderable valor pedagógico, abre los ojos de la imaginación a los niños. "De la imaginación", perseguida por los hombres prácticos de ahora, que no saben que la fantasía es madre de la ciencia, el goce de la vida y el consuelo del alma."—Tomás Borrás.

"El cinematógrafo aplicado a la enseñanza representará para este país lo que el alfabetismo representa para los que no saben leer y el poor de los que no quieren leer."—La mayor parte de las cosas han de entrar en el alma "por los ojos", una de las más trascendentales y eficaces obras de pedagogía social."—Marcelino Domínguez.

"Espacio y tiempo son condensados en el cinematógrafo, y de aquí su gran valor cultural.

El hombre puede recorrer el mundo a velocidades extraordinarias; pero nunca tan rápidamente como el desfile de la Naturaleza por la pantalla.

"El "Cine Educador" presenta ante el niño una anticipación del mundo y le prepara a ser actor del sublime drama que desarrollará su vida, utilizando las fuerzas naturales para vencerlas y hacerlas sus aliadas, en la lucha por la supremacía de los altos valores morales.

"Escuela y dispensa", condensaba Costa. "¡Escuelas!", me atrevo a simular."—Nicolás María Urcositi.

"El cinematógrafo es uno de los más poderosos elementos para la difusión de la enseñanza. Como dijo M. Meladier—ex ministro de Instrucción pública en Francia—, "en los anfiteatros de las Facultades y en las más modestas escuelas tiene el cinematógrafo su lugar más adecuado".

"El "Cine Educador" debe tener, por tanto, las simpatías de todos los amantes de la cultura, la protección del Estado y el cariño del pueblo."—Francisco Villanueva.

Nos congratularíamos mucho de que triunfara el noble esfuerzo de nuestro admirado compañero señor España en su gran obra, de tan elevado espíritu educador, así como de que en esas bibliotecas de "films" crease un excelente lugar la Montaña.

## NOTAS LOCALES

EL DIA Celebramos una exequias fúnebres por el año que muere.

Ningún motivo tenemos que nos haga sentir su desaparición. Nos ha restado un año de vida y, en cambio, no nos ha proporcionado ningún bien. Por el contrario, algunas amarguras quedan en nuestra alma y también algún desengaño en nuestro corazón. El balance, por tanto, no puede ser más desastroso.

En otro orden de cosas, el resumen deja bien poco que desear. Planteados siguen problemas que lo estaban cuando vino al mundo el año que hoy bien a la tumba, y agudizados otros que bien creímos que se llegarían a resolver. Para no perder la esperanza, confiemos en el nuevo infante, cuya venida todos esperamos con ansiedad, especialmente aquellos que todo lo confían al correr del tiempo.

Nosotros contemplamos con indiferencia su muerte, no deseándole otro mal que el de que se lleve consigo todos los conflictos que creó, todas las amarguras que hizo pasar, todas las contrariedades que señalaron su paso por la vida. Con ellas tiene suficiente para levantarse un panteón monumental que recuerde su nefasta memoria.

R. I. P.

### RELACION DE LIBRAMIENTOS PUESTOS AL COBRO

En Depositaria pueden recogerse y hacerse efectivos los libramientos extendidos a nombre de don Victoriano Fernández, don José de la Riva, señora Viuda e Hijos de C. Arrarte, señores Reigadas, Sánchez y Compañía; señores Díaz y González, Talleres Colongues, S. A. Indatos, don Jacinto Fernández, Compañía Lebon, doña Hormesinda Pérez, "Samot", L. Zapico, don Manuel Obregón, don Marcos Lanza, don Cons-

tantino Bosque, señora Viuda de Días Villafranca, don E. Pérez del Molino, don Venancio R. Jiménez, señores Sobrinos de Martínez Zorrilla, don Ramón D. Velasco, señores Hijos de C. San Martín, don Amador Chaves, Casa Benizanos, Dóriga y Compañía, don Gonzalo Fresnedo, don Francisco Novela, don Francisco Gómez, don Paulino Rodríguez, don Celestino Alonso, don Vicente Sierra Secada, don Antonio Mancebo, Real Compañía Asturiana, don Gerardo Costa, Compañía Telefónica, don Ramón Ruiz, don G. Bustamante, don Santiago Pelayo, don Jaime Ruiz, Casa Gándara, S. A. Ibérica de Electricidad A. E. G., don Manuel Ruiz Abascal, don Antonio Gandarillas, Casa Goyenechea, don M. López Dóriga, Casa Soler, don Ceferino Pico, don José López Herrera, don Constantino Bosque, don Juan Hoz, don Valentín S. Berdía, don Fermín Casado, don Jaime Ribalaya, don Ramón Ruiz, don Isidoro Vergara, Editorial Reus, Compañía Tranvías de Miranda, EL CANTABRICO, "El Diario Montañés", "Boletín Oficial" y "La Región".

### SE DECLARA OFICIALMENTE LA EXISTENCIA DE GLOSOPEDA

Se ha declarado oficialmente la existencia de glosopeda en el término municipal de Santander, y para la zona declarada infecta se ha ordenado:

1.º Aislamiento absoluto de los animales enfermos y de los sospechosos, y empadronamiento y marca de unos y otros.

2.º Queda prohibida la repoblación del estable infecto, a no ser que, mediante certificación facultativa, se acredite que los animales con que se pretende repoblar han sido vacunados con

MARCA CONCEDIDA

## VINOS TINTOS

DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCAL

Representados por la Casa Monzón

ALAMEDA PRIMERA, 20 — TELÉFONO 1176 — SANTANDER

## CHAMPAGNE MOËT & CHANDON

EPERNAY (Francia) - Casa fundada en 1743

La fama mundial y dos veces secular de esta marca es debida a la inmejorable elaboración de los vinos empleados y que cosecha en sus inmensos viñedos.

Agente general concesionario para España:

Th. Bailac-Lauria, 86.-Barcelona.

## SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN + TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse a DON JESÚS MATA

MÉDICO-DIRECTOR

## CHAMPAN CODORNIU

El crédito de nuestra marca proviene de que los vinos que empleamos siempre son todos de COSECHA PROPIA, esmeradamente criados POR EL PROCEDIMIENTO CHAMPANES y envejecidos durante muchos años en nuestras grandes CAVAS DE SAN SADURNI DE NOYA (Provincia de Barcelona).

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas

Radium y rayos X para radioterapia profunda

MUELLE, NÚM. 20 - TELÉFONO NÚM. 2928

Consulta de diez a una y de tres a cinco.

## ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA

Consulta de diez a una y de tres a cinco.

Amós de Escalante, 12 1.º—Tel. 2774.

Para la Vista Sensible

ó cansada, nada mejor que la Osram-Nitra-Opal.

# OSRAM

# Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)  
Por teléfono.

Madrid.—Entre las iniciativas que hace algunos años propuso el presidente de la Asociación de la Prensa de Santander, para la celebración de grandes festejos con motivo de los Juegos florales hispanoamericanos que con brillantez inusitada se celebraron en la capital de la Montaña, figuraba la designación de una señorita de cada una de las Repúblicas de América para que formaran la corte de honor de la Reina doña Victoria, que sería reina en aquellas memorables fiestas de la poesía y de la belleza.

A pesar de los buenos propósitos de Pepe Segura y de las gestiones laboriosas que realizó en Madrid, no pudo cristalizar por las dificultades que opuso el ministro a quien entonces correspondía hacer oficialmente las gestiones.

Pero he aquí que ahora se exhorna aquella idea para realizarla con motivo de la Exposición de Sevilla. Hoy el delegado regio de dicha Exposición, señor Cruz Conde, ha celebrado una nueva conferencia con el general Primo de Rivera para tratar principalmente de esta iniciativa con objeto de que concurra a Sevilla una representación femenina de América.

El jefe del Gobierno delegó en el comisario regio para todo cuanto se refiere a la realización del proyecto. Se cambiaron impresiones para conseguir que la embajada femenina hispanoamericana tenga un carácter popular; es decir, que cada República elija en un concurso de belleza la señorita que ha de representarla.

El señor Cruz Conde aseguró al momento de Estrella que la Exposición no se inaugura el 12 de octubre, como se había proyectado.

En la última reunión celebrada por la Junta de Gobierno de la Academia de Jurisprudencia fueron nombrados académicos honorarios 52 abogados argentinos, elegidos entre los de más relieve de aquel país.

Desde 1883, en que esta entidad fue elevada a la categoría de Real Academia, no se había hecho ningún nombramiento de académico honorario.

Se supone que de los designados hasta entonces sean muy pocos los que sobrevivan.

Hace poco tiempo, la Academia acordó intensificar sus relaciones con las personalidades más relevantes de todos los países, y habida cuenta de la facilidad que daría para el estudio la igualdad de lenguaje, se orientaron todos los esfuerzos en ese sentido hacia los pueblos de raza española.

Por indicación del duque de Sotomayor, siendo embajador en la Argentina, se hizo una selección de los abogados más ilustres de aquella República, en cuyos nombres habían sido señalados al mencionado diplomático por personalidades bonaerenses, para que formaran una Academia de Jurisprudencia correspondiente de la de Madrid y en íntima relación con ella.

El mismo propósito lleva el embajador de España en Cuba, señor Añeta, quien gestionará la formación de otra Academia correspondiente en la Habana.

El Rey ha firmado esta tarde el decreto de presupuesto de las Colonias, que mañana publicará la "Gaceta".

Al entrevistarnos esta noche con Gómez Jordana para interrogarle acerca de este asunto, el general nos ha dicho que se implantarán interesantes reformas, dentro de los límites de la escasez del presupuesto, ya que no ha sido aumentada la subvención del Estado.

Se ha procurado atender todos los servicios en lo referente a Obras públicas, Agricultura, Sanidad y Enseñanza.

Hoy existen hospitales en Santa Isabel y en Bata, y van a establecerse estaciones sanitarias, bien dotadas, y un laboratorio central en Santa Isabel.

Estas instituciones serán regentadas por médicos experimentados, para la designación de los cuales se abrirá un concurso.

La Asociación de toreros se ha reunido esta tarde, a las siete, para elegir presidente. En votación nutrida fué designado para ese cargo el Niño de la Palma, cesando en la presidencia Marcial Lalanda.

En el palacio de Santa María de Sisa se ha celebrado hoy una comida en honor del ex embajador de la Argentina en España, señor Estrada.

Al acto asistió el general Primo de Rivera, con su familia. Se está organizando por elementos de la aristocracia madrileña un homenaje de simpatía al señor Estrada antes de que abandone nuestro país para ocupar su nuevo destino diplomático en Montevideo.

Se le entregará un álbum, que irá encabezado con las firmas del Rey y de las personas de la real familia.

Constituirá el álbum una verdadera obra de arte. En las tapas llevará bajorrelieves de Benlliure y en la primera página una alegoría de Moreno Carbonero. Tendrá una placa de oro con una dedicatoria que redactará el general Primo de Rivera.

## Teatro Pereda

GRAN TEMPORADA LIRICA DE INVIERNO  
Compañía de zarzuela de J. MARTINEZ PENAS  
(Teatro Lirico Nacional).

Hoy, sábado, 31 de diciembre  
Tarde, a las seis en punto (función de moda; 8.ª del segundo abono).

## LA VILLANA

(Exitó clamoroso)  
Noche, a las diez en punto (función de Nochevieja).

## Los sobrinos del capitán Grant

Mañana, domingo, tres grandes funciones. Próximo estreno de LA MESONERA DE TORDESILLAS. Próximas repeticiones de EL BARBERILLO DE LAVAPIES y de CAVALERIA RUSTICANA.

## Banco de Santander.

FUNDADO EN 1857  
El Consejo de Administración de este Banco, con arreglo a los artículos 45 y 58 de los Estatutos, ha acordado repartir (libre de impuestos) un dividendo activo, por complemento de beneficio del ejercicio actual, de DIEZ POR CIENTO o sea de pesetas líquidas DOCE CINCUENTA por acción, que se repartirá a cuenta en el mes de febrero último forma un total de VEINTE POR CIENTO, en el ejercicio corriente.

El pago de expresado dividendo se efectuará, desde el día 7 de enero próximo, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones, en las oficinas de esta Central o en las de cualquiera de sus Sucursales.

Santander, 31 de diciembre de 1927.  
El presidente del Consejo, Saturnino Briz Larín.

NOTA.—Deseando este Banco cooperar, dentro de su esfera, y de una manera práctica, a la magna obra de caridad que realiza el excelentísimo señor marqués de Valdecilla con la construcción, a sus expensas, del Hospital de Santander, ha acordado destinar anualmente de sus beneficios, a partir de la fecha en que se inaugure dicho centro benéfico, la suma necesaria para el sostenimiento de cinco camas con carácter permanente.

## Fernando Estrañil

SISTEMA NERVIOSO  
ELECTRODIAGNÓSTICO  
ELECTROTERRAPIA  
CASTELAR, 1.—TELEFONO 1149

## MONTE DE PIEDROS DE ALFONSO XIII Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

AVISO  
Con el fin de proceder a la liquidación de intereses de las libretas de la Caja de Ahorros, no se efectuarán operaciones en este Negociado durante los días 30 y 31 del corriente, reanudándose el despacho al público el día 1 de enero próximo.—LA DIRECCION.

REBOLLEDO - Coronas de flores

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen"—BLANCO.—Teléf. 1527.

EL SEÑOR  
**DON JOSE CARRASCO CARAMACO**  
HA FALLECIDO EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1927  
A LA EDAD DE 58 AÑOS

Había sido de los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Amelia Gómez Molina; hija doña María; padre político don José Gómez (ausente), y demás familiares,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará a las doce del día de hoy desde la casa mortuoria, cuesta de la Atalaya, número 11, al sitio de costumbre, favores por los cuales les vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará mañana, día 1, a las siete y media, en la iglesia parroquial de la Anunciación.

Santander, 31 de diciembre de 1927.

GRAN CINEMA -  
HOY, SABADO  
**EL COBARDE**  
Comedia de la vida del heroico Cuerpo de bomberos, por JOHN HARRON y DOROTHY REVIER  
En la matinee infantil de mañana se rifarán, utilizando los números de los tickets de entrada, UN CAMELLO y UN TRAGABOLAS.

MAÑANA, DOMINGO  
A las once y media.—GRAN MATINEE INFANTIL  
**LA VUELTA TRIUNFAL**  
Por Reginald Denny.  
A las cuatro y media y a las siete.  
**HURRA ESPAÑA**  
Con la intervención de la escuadra alemana.

un mes de anticipación contra la perineumonía.  
3.º El estable infectado será desinfectado con frecuencia a costa del dueño.  
4.º Las reses sospechosas no podrán ser sacadas de la zona infectada más que para su conducción directa al matadero y con sujeción a lo dispuesto en los artículos 75 y siguientes del reglamento de Epizootias.  
5.º No podrán sacarse animales de la zona sospechosa más que previo reconocimiento por el inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias, que le proveyerá de la guía de origen y sanidad correspondiente.  
6.º Los animales muertos a consecuencia de la enfermedad serán destruidos y la piel sólo podrá ser aprovechada previa desinfección con la lechada de cal al 40 por 100.

## UN TELEGRAMA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, ha remitido al presidente de la Cámara de Comercio, don Luis Pereda Palacio, el siguiente telegrama:  
"Presidente Consejo ministros a presidente Cámara de Comercio.  
He recibido el telegrama que, en nombre de la Cámara que preside y de las demás Corporaciones oficiales de esa ciudad, me ha dirigido dándome cuenta de las extraordinarias manifestaciones de afecto y adhesión al Gobierno tributadas en la persona de su vicepresidente y ministro de la Gobernación, y al contestar, complacido, quiero expresar a todos nuestro agradecimiento, al que va unida la fundada esperanza de que la ciudadanía montañesa, que cuenta con hijos tan preciados como el marqués de Valdecilla, lleve a cabo la labor que le corresponde, y que a todos interesa."

Le saludo con todo afecto."  
EL NUEVO INSTRUMENTAL PARA LA BANDA DE MUSICA  
Desde hace algún tiempo se está recibiendo en el Ayuntamiento el instrumental adquirido para la Banda municipal de música.

Faltaban de recibir algunos instrumentos; pero éstos llegaron ayer, lo que permitirá a dicho organismo comenzar pronto su uso en los conciertos al público.

Se trata de un material moderno, servido por Casas acreditadas, material que viene a dotar a nuestra Banda de los necesarios elementos para su rendimiento máximo.

## UNA CIRCULAR DEL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil, don José María Cremades, ha ordenado la publicación de la siguiente circular:  
"Habiendo surgido un nuevo foco de perineumonía en Hazas en Cesto, se declara con esta fecha, oficialmente, ampliada la zona infectada de dicha enfermedad en el término dicho al estable del vecino del mismo Delfín Gómez y terrenos anejos al mismo, siendo de aplicación a los animales albergados en el estable mencionado las medidas consignadas en mi circular 217, publicada en el "Boletín Oficial" número 146, fecha 7 de diciembre actual."

## SUSTITUCION DE UNOS JUECES MUNICIPALES

Según le ha comunicado al gobernador civil, don José María Cremades, el presidente de la Audiencia territorial de Burgos, por providencia fecha 29 de diciembre, ha dejado sin efecto el nombramiento de jueces, municipal y suplente, hechos a favor de don Luis Jareña Lastra y don Juan José Rivas, de Medio Cudeyo, habiéndose designado para que los desempeñen a don Juan José de la Riva Granel y don Ignacio Ibarquén Presmanes.

Son los designados personas muy queridas y estimadas, por lo cual su nombramiento ha de ser muy bien recibido.

## REVISTA AL NUEVO MATERIAL DE LIMPIEZA

Como hemos anunciado, hoy, a la una de la tarde, el ponente de Policía, don Domingo Solís Cagigal, pasará revista al nuevo material de limpieza pública adquirido por el Ayuntamiento y construido por cuenta del contratista.

Corresponde a éste la construcción de diez carros de tracción animal, que permitirán hacer el traslado de basuras sin temor, como ocurría antes, a que una ventolada se llevase la "sarama" a los comercios y balcones.

El Municipio ha adquirido otros diez carros de mano, y este y aquel material contribuirá a la mejora del servicio, misión que se ha impuesto en todo momento el activo delegado de la Alcaldía.

## LABORANDO POR EL NUEVO CUARTEL DE EXPLORADORES

Ayer visitó al alcalde una Comisión del Consejo del Alto Patronato de Exploradores, formada por el jefe de Tropa, don Tomás Agüero; el arquitecto, don Ramón Lavín Casalis; el capellán, don Enrique Pacheco; el secretario, don Fermín Sánchez, y el vocal don Víctor Serna.

El objeto de los comisionados fué solicitar del alcalde alojamiento provisional para continuar las prácticas que se estaban celebrando en el destruido cuartel, y en el que recibían provechosas enseñanzas sesenta muchachos.

El señor Vega Lamera, después de declarar su simpatía por la institución, prometiendo atenderla, así como estudiar la cesión de un solar donde se pueda levantar un edificio con destino a la tropa de Exploradores, prometiendo tener un cambio de impresiones acerca de este asunto con sus compañeros de Municipio.

## EN VIAJE DE ESTUDIOS A ESTA CAPITAL

Se encuentran en esta capital los alumnos del Instituto de Salamanca pertenecientes al primero y segundo curso del Ciencias del nuevo Bachillerato y del sexto del antiguo.

Constituyen el grupo, que preside el catedrático don Jerónimo Barroso, los siguientes alumnos:  
Manuel Sena, José Borrajo, José Sánchez Cuadrado, Wifredo Santos, Antonio Arroyo, Juan Silva, César Goya, Ángel Caño, Jerónimo de Blas, Francisco Britz, Arsenio Pinto, Fernando Juan, Eleuterio Pérez y Jesús Villoria, a los que acompañan también otros profesores.

Dichos alumnos permanecerán varios días en esta población, admirando cuanto en ella existe de interés.

SALON ARISTOCRATICO REINA VICTORIA  
HOY, SABADO.—FUNCION ESPECIAL CON REGALOS  
Proyectándose, a petición del público, el precioso vedevil de ambiente moderno, titulado  
**BÉSEMME USTED EN SEGUIDA**  
Éxito enorme de Dolly Grey y André Roanne.  
Y una comedia en dos partes.  
Los regalos estarán formados por UN PAVO y dos lotes de turrón de cinco kilos cada uno.  
800 BUTACA, UNA PESETA

Ateneo Popular. LAS NOTICIAS  
Habiéndose ofrecido a este Ateneo una plaza de contabilidad para uno de sus alumnos de estas clases, se convocó a los que desearan optar a ella a una reunión que se celebrará en los locales del Ateneo mañana, domingo, a las once de la mañana.  
**L'UNION**  
Compañía de Seguros contra el Robo y los Accidentes  
Subdirector: WILFRIDO R. LASSO DE LA VEGA  
Oficinas: Arcillero, 4, entlo.—Teléf. 3508  
POR LA "GOTA DE LECHE"  
Una fiesta brillantísima.  
Orgullosa puede encontrarse la bondadosa y distinguida dama doña Carmen Corcho de Pereda Elordi. Fruto de sus afanes, de sus desvelos, de su amor por esa benemérita institución, ha sido la fiesta brillantísima celebrada anoche en el restaurant Royalty, preparado como correspondía a un adecuado escenario a la belleza y a la distinción de las que sumaron sus encantos a los que aquella tenía.

GAIDA DESGRACTADA  
Al salir del lavadero ayer tarde María Sevani Pancorbo, de treinta y tres años, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la fractura de la rótula y el peroné de la pierna derecha. Fué curada en la Casa de Socorro, siendo trasladada luego en una camilla al hospital de San Rafael.  
**Joaquín Santluste**  
GARGANTA, NARIZ, OÍDOS  
11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 12 a 2 y 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.º  
**Luis Ruiz Zorrilla médico**  
Especialista en garganta, nariz y oídos.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7.  
Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 3352.  
**MANUEL S.-TRAPAGA**  
Médico especialista en piel y secretas.  
Consulta de once a una y de cuatro a seis.  
Juan de Herrera, 2.º. Izquierda.

**ALBERICO PARDO**  
**RAYOS X** Para diagnóstico - - y terapia - -  
DIATERMIA  
LÁMPARA DE CUARZO, curación especial del reumatismo  
ELECTRODIAGNÓSTICO Y ELECTROTERRAPIA  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
CONSULTA DE 11 A 1 Y 1/2  
**RIBERA** (al lado del palacio de Correos)  
Avisos: Teléfono número 2396

Ayer dejó de existir don José Carrasco Caramaco, persona que por su honradez y laboriosidad y por sus inimitables dotes de carácter gozaba de la estimación de cuantos le conocían y trataban, y contaba con muchas simpatías en nuestra ciudad.  
Descanse en paz el finado, y reciban el pésame más sentido su viuda, doña Amelia Gómez Molina; hija, doña María; padre político, don José Gómez, y demás familia.  
**G. IÑIGO**  
OCULISTA  
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5  
Velasco, 7.—Teléfono 2369.

DIMISION DE UN REDACTOR Y NOMBRAMIENTO DEL SUSTITUTO  
Se ha separado voluntariamente del diario vespertino "La Región" el joven y culto periodista don Maximiano G. Venero.  
Para sustituirle ha sido designado don Manuel Llano, redactor que fué de "El Pueblo Cantábrico", donde acreditó su competencia y su cultura.  
Sentimos la separación voluntaria del señor García Venero y felicitamos al señor Llano, ambos compañeros muy estimados.  
**RICARDO SARO**  
DENTISTA  
Consulta de diez a una y de cuatro a seis.  
Wad-Ras, 5, segundo; teléfono 3142.  
**Dr. Amadeo Santín Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.  
Años de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
**Rafael Estrañil**  
Médico de la GOTA DE LECHE  
Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once a una.  
Teléfono 2264.

**REALIZO**  
todas las existencias de la antigua Casa  
**BARAJA**  
TRINCHERAS; PARAGUAS; MEDIAS CALÇETINES; INTERIORES / FELPADOS; PAÑERÍA; LANERÍA; GENEROS BLANCOS Y COLOR  
A mitad del precio que vale hoy en fábrica  
**RIBERA, 13 (frente Correos)**  
EN HOZ DE ANERO  
Un herido grave.  
En la noche de ayer, en la estación de Hoz de Anero, al efectuar un desenganche en un convoy, tuvo la desgracia de caerse el guardafrenos Vicente Centeno.  
Trasladado a Santander, fué conducido en una camilla de la Cruz Roja al hospital, donde el médico de guardia, señor Fernández Nieto, ayudado por los practicantes, le curó de primera intención.  
Presentaba el herido la fractura de la tibia y el peroné por el tercio medio de la pierna derecha.  
Quedó convenientemente asistido en una de las camas de aquel establecimiento.

**CAFE BOULEVARD**  
AVISO AL PUBLICO  
Todo consumidor del renombrado JEREZ QUINA CALA será obsequiado con una botella-minutura, regalo que hace la Casa Francisco Cala, de Jerez, con el fin de dar a conocer la bondad de este aperitivo-reconstituyente.  
**PEDESTRIsmo**  
**Federación Atlética Montañesa.**  
Por hallarse el itinerario del anunciado "Cross Año Nuevo" en pésimas condiciones, este Comité ha decidido suspender la celebración del mismo.  
A la vez anuncia para el domingo día 8, el llamado "Cross de Reyes", cuya organización correrá a cargo de la entusiasta Sociedad Sporting Club. Santander, 29 de diciembre de 1927. El Comité.  
**Dr. J. MURIEDAS**  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.  
Dado y Velasco, 1, 2.º.—Santander.

**M.º CONACHY**  
DENTISTA  
Calle Castelar, 4

SALON REINA VICTORIA  
MUY EN BREVE  
**EL SALVADOR DE LA PATRIA**  
LA ESPIA DE LOS OJOS NEGROS  
Formidable interpretación de Genica Misirio

Ha regresado a Madrid el ministro de la Gobernación. Los presupuestos de las colonias del Africa occidental permitirán la mejora de los servicios sanitarios.

En el Consulado de Alcázar fueron atendidos ocho naufragos de un pesquero malagueño naufragado entre Larache y Rabat.

REGRESO DE MARTINEZ ANIDO

Madrid.—Procedente de Pamplona, ha llegado a Madrid el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

En la estación fué recibido por numerosas autoridades y por los directores generales de su departamento. Después Martínez Anido estuvo en el Ministerio de la Guerra dando cuenta al general Primo de Rivera del resultado de su viaje a Valdeciella, que, como el Gobierno esperaba, ha sido en extremo satisfactorio.

MEJORA DE SERVICIOS EN GUINEA

El presupuesto de Colonias para el año 1928 tiene características de reorganización importantísimas, en especial en lo que afecta a los servicios sanitarios y agronómicos.

Sin embargo, no se aumenta la subvención para las colonias de la Guinea y del Sahara Occidental.

Esto se debe al gran esmero que se ha puesto en la administración colonial, que permite no sólo aumentar los servicios, sino también hacer importantes economías.

Los servicios de Sanidad se reorganizarán, creándose una Dirección de Sanidad e instalándose un laboratorio, al que se proveerá de los elementos necesarios.

Se consigna la cantidad suficiente para no escatimar elementos que sean necesarios en los hospitales para combatir las enfermedades tropicales. Dichos hospitales se dotan suficientemente.

Se establece en Elobey un hospital de aislamiento para tripanosomiasis, con objeto de combatir la enfermedad del sueño.

Se crea también un nuevo hospital en Kogo y diversas estaciones sanitarias en otros puntos.

También será reorganizada la Folia gubernativa y el Cuerpo de auxiliares administrativos indígenas, aumentándose algo la dotación de escuelas.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

DESPACHOS Y VISITAS

El jefe del Gobierno despachó con el ministro de la Gobernación.

Luego recibió al general Riquelme y a los gobernadores civiles de Valladolid y Zamora.

El ministro de la Guerra recibió al infante don Alfonso de Orleans.

Visitó al señor Callejo el delegado de la Exposición de Sevilla, señor Cruz Conde, quien iba acompañado de su hermano, el alcalde de Córdoba.

El ministro de Gracia y Justicia continúa indisputado, no asistiendo, por este motivo, a su despacho.

EN, CON, POR, SIN, DE LOS LIBROS DE TEXTO

Nuevamente ha desmentido el ministro de Instrucción que mañana fuera a aparecer en la "Gaceta" la real orden relativa a los libros de texto.

EL MINISTRO DE CHILE

El ministro de Chile, que ha gozado de una larga licencia, estuvo en el Ministerio de Estado conferenciando con el señor Almeida.

LAS REFORMAS DEL TEATRO REAL

Los arquitectos que dirigen las obras de reforma en el Teatro Real conferenciaron con el ministro de Fomento, a quien entregaron unas cuartillas relativas a dichas obras, que serán bidas en el Consejo de ministros que se celebrará mañana.

EL NUEVO PLANO DE MARRUECOS

A las seis de la tarde ha tenido lugar el acto de entregar al general Primo de Rivera el primer ejemplar de la tirada del nuevo plano de Marruecos, hecho por la brigada obrera topográfica.

Asistieron al acto el director general de Marruecos y Colonias, el capitán general, el presidente del Supremo de Guerra y Marina, el director del Instituto de Cartografía, los generales Ardanz y Godet y todos los jefes y oficiales del Depósito de Guerra.

El general Primo de Rivera recibió de manos del coronel Jurado dicho ejemplar e hizo grandes elogios de la brigada obrera topográfica.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un lunch.

SE DESMIENTE LA ORGANIZACION DEL MONOPOLO DEL CAFE

Hoy han circulado rumores de que en Barcelona se decía en determinados centros comerciales que el Gobierno quería organizar el monopolio del café.

Los periodistas madrileños han acudido a los centros oficiales para informarse de este asunto, y en ellos se les aseguró que dichos rumores son absolutamente falsos.

CONFERENCIANDO CON EL MINISTRO DE HACIENDA

Con el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, han conferenciado hoy el director del Banco Catalán y el director del Monopolio de Petróleos.

También conferenciaron con el ministro diversos directores generales,

bios se incendió la casa del vecino Mateo Serrano Alonso.

Acudió a apagar el fuego el vecindario, consiguiéndolo al poco tiempo.

Una vez extinguido el incendio, se notó la falta de un niño de seis años, hijo de Mateo.

Se le buscó en la casa, encontrando su cadáver entre los escombros.

REGRESO DEL GOBERNADOR DE GUINEA

Las Palmas.—Procedente de Fernando Póo ha llegado el "Isle de Panay", en el que viene el general gobernador de Guinea, señor Núñez del Prado.

El general manifestó que lleva un amplio programa para someterlo al Gobierno.

En el programa se señalan las medidas más convenientes para fomentar en la colonia los elementos de riqueza.

DE BARCELONA

EL CRIMEN DE LA CALLE DE TRAFALGAR.—NO SE HAN PODIDO OBTENER HUELLAS DACTILARES

Barcelona.—El personal del Gabinete Antropométrico entregó al Juzgado el dictamen relativo a los trabajos realizados en la casa del crimen para hallar huellas dactilares.

Se dice en el dictamen que, aunque se emplearon los reactivos aconsejados por los técnicos, no se pudieron hallar dichas huellas.

En cambio, se dice que en la observación hecha en la casa se vieron manchas de sangre en la habitación de los hijos varones de la víctima y salpicaduras en puertas, ventanas y paredes.

A un cortaplumas de cachas negras que se halló en la casa se le aplicó una fuerte iluminación oblicua, sin que se observaran huellas dactilares tampoco.

El juez tomó declaración a María Banquells, peinadora de Josefa.

La declarante dijo que al día siguiente del crimen fué a peinar a su cliente, quien se quejaba de que la hacía daño.

Josefa preguntaba a María si se la caía pelo, y ésta dijo que se le habían caído algunos mechones.

Esta tarde practicará el juez una diligencia que permitirá esclarecer si alguno de los vecinos del pasaje de San Benito oyó el ruido de la lucha que se desarrolló en el cuarto de los hijos de la víctima.

MAS PERITOS Y MAS RECONOCIMIENTOS

Esta tarde se personaron en la casa del crimen peritos empapeladores, que reconocieron las paredes del pasillo y las de las habitaciones de la víctima y de los hijos varones.

En los pasillos notaron manchas de sangre y huellas que quedaron de golpes que se supone dados con la parte de martillo del hacha en un sitio que no es el indicado por Josefa en el relato que hizo del crimen. Se haorado comprobar que la persona que empujaba el hacha lo hacía con una fuerza enorme, pues, aunque la pared es dura, las huellas son profundas.

Se ha intentado hacer unas huellas tan hondas y no se ha podido conseguir.

En el empapelado de la habitación de los hijos, bajo la ventana, se vieron huellas de sangre, de lo que se deduce que la víctima llegó allí al intentar huir.

El juez interrogó esta tarde a Pepe, el mayor de los hijos de la víctima, que se hallaba en libertad.

Le preguntó si creía posible que su madre pudiera levantar el cadáver hasta depositarlo en la silla y después en la cama.

Después le interrogó acerca de si creía que Guillermo hubiera tomado parte en el crimen. Pepe contestó que no lo creía, porque su hermano es muy apocado.

Guillermo llora amargamente cada vez que se le saca del calabozo y pregunta con angustia si se le va a hacer algo malo.

Esta tarde fué conducido a la casa del crimen para practicar en presencia suya una diligencia.

Después se le trasladó a la cárcel de mujeres con objeto de carearle con su madre.

UN CAREO ENTRE JOSEFA FUENTES Y SU HIJO GUILLERMO

Hoy, a las cinco y media de la tarde, el Juzgado se personó nuevamente en la cárcel, desde donde Guillermo fué conducido en automóvil a la casa del crimen, frente a la cual se había estacionado numeroso público.

Guillermo descendió del auto aparentando tranquilidad. En el interior de la casa, los fotógrafos intentaron retratar al detenido, pero éste se negó rotundamente, así como después de terminada la diligencia.

Momentos después, el Juzgado y Guillermo marcharon a la cárcel de mujeres, con objeto de someter a éste a un careo con su madre.

A las seis y media llegó a la cárcel Sagrario, hermana de Guillermo, acompañada de su abogado, lamentándose de la extensión con que los periódicos se ocupan de la tragedia de su familia, y añadió:

—Aunque los hijos somos inocentes, nos molesta tan desagradable popularidad.

Obedeció la visita de Sagrario a que ésta tenía noticias de que el juez deseaba hacerla algunas preguntas.

Avistada la presencia de Sagrario, el juez rogó a ésta que se dirigiera al Palacio de Justicia.

La diligencia de careo entre Guillermo y su madre duró desde las seis y media de la tarde hasta poco después de las nueve de la noche.

A la salida, el juez se mantuvo en la misma actitud de reserva que viene

observando desde que interviene en el sumario, negándose a facilitar a los periodistas detalle alguno respecto a la forma en que se desarrollan las diligencias y del resultado obtenido.

No obstante, parece que cuando el juez llegó a la cárcel sometió a nuevo interrogatorio a Guillermo y después a doña Josefa.

Ambos parece que se mantuvieron en sus manifestaciones anteriores: Guillermo, en el sentido de negar su participación en el hecho, del cual afirmó que no tuvo noticia hasta después del descubrimiento del crimen, y Josefa, diciendo que la única persona que intervino en el asesinato fué ella.

Parece que el careo fué muy emocionante, pues al enfrentarse madre e hijo prorrumpieron en amargo llanto.

Cuando Guillermo salió de la cárcel, custodiado por la Policía, tenía los ojos enrojecidos de haber llorado y mostraba menos entereza que cuando entró en el establecimiento penitenciario.

Después el juez se dirigió a su despacho con objeto de tomar declaración a Sagrario, que estaba en los pasillos del Juzgado de guardia.

Guillermo volvió al palacio de Justicia, ingresando después en el calabozo, rigurosamente incomunicado.

Parece posible que los forenses sometan a doña Josefa a un detenido reconocimiento para comprobar si el estado de sus facultades mentales es perfecto, pues existe la sospecha de que la procesada constituya en realidad un caso patológico, sospecha fundada en la conducta que doña Josefa viene observando, llena de incoherencia y de manías. Una de ellas es la antipatía que muestra por uno de los médicos forenses. Otro detalle de su extraño proceder es el hecho de que permanezca durante largo tiempo como si no se diera cuenta de nada y súbitamente se enfurezca y se entregue a manifestaciones de falta de ponderación.

De las muchas incoherencias observadas en ella se ha recogido la que se desprende de que, no obstante haberse declarado autora única del crimen, constantemente diga que ella no es ninguna criminal y que no ha hecho nada.

También ha sido observado que durante unas preguntas a que fué sometida por el juez, doña Josefa replicó con cierta violencia, hasta el punto de verse obligado un agente de Policía a llamarla la atención, disponiéndola la necesidad de que no replicase con tanta violencia. Doña Josefa, encogíndose de hombros y como asustada, pidió perdón al juez.

Parece que en la diligencia de careo, Guillermo dijo a su madre: "Pero tú no es posible que hayas hecho sola todo lo que dices", a lo que respondió ella: "Sí; fui yo sola."

Esto parece demostrar que Guillermo no fué a la casa del crimen el día en que se cometió, de siete a nueve, pues, además, se sabe que el día en que presenció una violenta discusión entre sus padres fué tres días antes de cometerse el parricidio.

Sagrario fué llamada a presencia del juez para que contestase a unas preguntas respecto a la rifa que había tenido la familia el día del crimen.

Contestó que tenía muy poca memoria, y que no recordaba este detalle.

Según nuestras noticias, los peritos empapeladores han dictaminado respecto al examen de las paredes del pasillo, así como de la habitación dormitorio de los hijos, que han podido observar en el lado derecho del pasillo, partiendo de la puerta de entrada, y con dirección a la cocina, existen cinco señales indicadoras de haber sido hechas con golpe de hacha, y que después de examinar detenidamente el papel de ese lado, así como la forma que presentaban las señales, entienden que debieron de ser hechas hace pocos días, y que posteriormente fué mojado el papel de las mismas para evitar que parecieran recientes.

Añaden los peritos que las señales debieron de hacerse con el martillo del hacha, imprimiendo una fuerza muy grande.

GUILLERMO, EN LIBERTAD

A las dos y media de la madrugada ha sido puesto en libertad Guillermo, hijo de Josefa Fuentes, por haberse demostrado su inculpabilidad en la muerte de su padre, Mariano García Oñoro.

Guillermo había declarado que durante la hora en que debió de cometerse el crimen estaba en un colmado comiendo ostras con varios amigos.

Parece ser que la Policía ha comprobado este extremo y que, por lo tanto, Guillermo regresó a su casa después de haberse cometido el crimen.

A la puerta de la cárcel esperaban a Guillermo sus hermanas, desarrollándose una escena conmovedora.

TEMPORAL EN EL ESTRECHO

Tánger.—Reina un fuerte temporal en el Estrecho. Han entrado de arriba muchos barcos, especialmente pesqueros.

El temporal alcanza al interior de la zona francesa.

CASAS INUNDADAS

Rabat.—A consecuencia del temporal se han inundado treinta casas árabes.

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

EL VIAJE DE LOS AVIADORES FRANCESES POR AMERICA

Lima.—Los aviadores Coste y Lebris han aterrizado a las 19'35, hora local, procedentes de La Paz.

En el aeródromo se les tributó un recibimiento indescriptible.

La muchedumbre les llevó en triunfo hasta la capital.

LOS SERVICIOS POR EL CANAL DE LA MANCHA

Boulogne Sur Mer.—Mañana quedarán normalizados los servicios por el Canal de la Mancha, entre Francia e Inglaterra.

Hoy han salido algunos buques, llevando gran número de sacas de correspondencia, que estaban detenidas desde estos últimos días.

IMPORTANTE ESTAJA

Burdeos.—Se ha descubierto una im-

Los temporales de agua y nieve.

HUNDIMIENTO DE UNA TORRE

Teruel.—Comunican de Valverde que a causa de los duros temporales de estos días se ha hundido la torre de la iglesia del pueblo. No hubo víctimas.

NIEVE EN LA SIERRA

Madrid.—Desde las siete de la mañana de hoy está nevando copiosamente en toda la sierra de Guadarrama.

La nieve cayó con tal intensidad, que ya alcanza más de un metro de altura.

NEUEVA GREGIDA DEL TAJO

Navalmoral.—El río Tajo ha experimentado una nueva crecida. Ha quedado inundado el paso de Malpica y los jardines y las tierras del castillo del duque de Arión.

La corriente arrastra muchos cadáveres de animales.

Sierra Galinda está cubierta totalmente de nieve. Se siente un frío intensísimo.

La cosecha está en peligro de perderse totalmente si continúa el temporal.

Notas palatinas.

Madrid.—El general Primo de Rivera estuvo despachando con el Rey desde las once y cuarto de la mañana hasta las doce.

Los infantes don Juan y don Gonzalo fueron a visitar la Exposición de Navidad.

Estuvo en Palacio el príncipe Pío de Saboya.

El general Millán Astray fué hoy a Palacio para cumplimentar al Monarca.

LA DIPUTACION DE LA GRANDEZA. PREMIOS PARA OBRAS HISTORICAS

En Palacio se reunió esta tarde la Diputación de la Grandeza.

Presidió el duque de T'Serclaes.

Terminada la reunión, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

"La junta general ordinaria celebrada por la Grandeza de España trató de los asuntos relativos a su actuación anual.

Fué elegido decano de la Diputación el marqués de Santa Cruz, y para la vacante que éste deja como vocal y las que corresponde cubrir reglamentariamente, se ha elegido a los duques de T'Serclaes y Alba y marqueses de Hoyos, Lacedonia y Castell Rodrigo, que, en unión del duque de Vistahermosa, marqués de Rafal y San Juan de Piedras Albas y condes de Campo Alange y Villagonzalo, constituyen esta Diputación, en la cual ejerce el cargo de secretario el marqués de Miraflores.

En la reunión se acordó que el premio de la Grandeza para 1928 consista en 10.000 pesetas, y se otorgará a la mejor obra histórica y de arqueología, inédita, escrita en lengua castellana, respecto a uno o varios castillos situados en alguna de las regiones españolas.

El plazo para la presentación de las obras terminará el 4 de febrero.

También se acordó establecer para el año 1930 un premio de la misma cantidad, que se adjudicará a la mejor obra inédita, en español, que verse sobre los virreinos de Nueva España o Perú.

El plazo para la presentación de las obras terminará el 4 de febrero del año 1930."

DE MARRUECOS

NAUFRAGOS SALVADOS

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"El alto comisario de España en Marruecos comunica hoy que, procedentes del Arbaa, han sido entregados en el Consulado de Alcázar ocho españoles, naufragos del vapor pesquero "Asturias", de la matrícula de Málaga, que se perdió totalmente frente a Sidí Buselhan, entre Larache y Rabat, en la zona francesa, pereciendo tres de los tripulantes.

Los ocho naufragos, después de ser atendidos, fueron enviados a Larache a disposición del cónsul, para su repatriación."

CASAS INUNDADAS

Rabat.—A consecuencia del temporal se han inundado treinta casas árabes.

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

EL VIAJE DE LOS AVIADORES FRANCESES POR AMERICA

Lima.—Los aviadores Coste y Lebris han aterrizado a las 19'35, hora local, procedentes de La Paz.

En el aeródromo se les tributó un recibimiento indescriptible.

La muchedumbre les llevó en triunfo hasta la capital.

LOS SERVICIOS POR EL CANAL DE LA MANCHA

Boulogne Sur Mer.—Mañana quedarán normalizados los servicios por el Canal de la Mancha, entre Francia e Inglaterra.

Hoy han salido algunos buques, llevando gran número de sacas de correspondencia, que estaban detenidas desde estos últimos días.

IMPORTANTE ESTAJA

Burdeos.—Se ha descubierto una im-

portante estaja, que asciende a veinte millones de francos, realizada por dos negociantes de vinos.

El primero de éstos se declaró en quiebra hace una semana y fué detenido, pero cuando prestaba declaración en el cuarto del juez, huyó.

El otro negociante ha huido también con más de dos millones de francos, creyéndose que se ha refugiado en Holanda.

SOLDADOS FRANCESES AMOTINADOS

París.—En un cuartel se han amotinado quince soldados que se hallaban en el calabozo.

En el cuarto donde se hallaban dichos soldados entraron otros treinta, los cuales hicieron causa común con sus compañeros.

Estos 45 soldados están armados y han sido cercados por fuerzas de gendarmería y cincuenta soldados de Infantería.

Los amotinados se han hecho fuertes en el cuarto de la prisión y están cantando constantemente "La Internacional".

EL RECORD DE RESISTENCIA EN AUTO

París.—El matrimonio Deeley continúa dando vueltas en automóvil en el autódromo.

Esta mañana no se había publicado la cifra exacta de su recorrido; pero se sabe que llevan ya recorridos cuatro mil kilómetros.

EL VIAJE DE LINDBERGH

Nueva York.—Dicen de Guatemala que el aviador Lindbergh, continuando su vuelo por el continente americano, ha salido esta mañana, a las 6,25, de Guatemala con destino a Tegucigalpa (Honduras).

El itinerario incluyó Belize, donde aterrizó minutos después de las diez, continuando luego su viaje hacia el Sur, en dirección a San Salvador.

El viaje completo Guatemala-Tegucigalpa representa unos mil kilómetros.

SUBOFICIALES ALEMANES ACUSADOS

Buenos Aires.—Comunican de La Paz que han comparecido ante un Consejo de guerra, acusados de traición, tres suboficiales alemanes, pertenecientes a la misión militar de instrucción.

EL PROGRAMA ELECTORAL DE LOS SOCIALISTAS FRANCESES

París.—El programa electoral aprobado por el Consejo socialista es aún más gubernamental de lo que se esperaba.

El punto más importante, que es el de la política interior financiera, se ha aprobado por unanimidad, mediante una fórmula que sustituye la leva del capital, preconizada antes por una contribución personal y progresiva sobre las fortunas, que reemplaza a los impuestos Poincaré, lo que equivale al superimpuesto sobre la renta que había ya pensado Caillaux.

Puede decirse que los socialistas han renunciado a la leva del capital.

Son partidarios de una estabilización legal de la moneda, que consagra la estabilización de hecho.

Se muestran conformes, además, con los monopolios del Estado y partidarios de arreglar las deudas interaliadas, interviniendo la deuda alemana, de acuerdo con las potencias interesadas, por medio de obligaciones, negociables dentro del plan Dawes, no admitiendo el arreglo de las deudas sin tener en cuenta la capacidad de pago de Francia.

La reunión ha constituido un brillante éxito de Blum.

LAS DELIBERACIONES DEL GOBIERNO FRANCÉS

París.—Las deliberaciones del Consejo han versado, principalmente, acerca de la cuestión de los diputados comunistas libertados bajo palabra para que pudieran tomar parte en la campaña parlamentaria, y que, como se sabe, han huido.

En el próximo Consejo se examinará el problema de la Aviación, así como también el eventual nombramiento de un ministro del Aire.

A la salida del Consejo dijo Poincaré, acerca de una información lanzada por una Agencia americana, y según la cual el Ministerio de Hacienda tomaría medidas antes del 1 de enero para resolver el patrón oro, que todas estas informaciones son pura invención.

AVION DESAPARECIDO

Bagdad.—Un avión procedente de El Cairo, que conducía viajeros y correspondencia, se vió obligado a descender en el desierto, a unas doscientas millas de Bagdad.

Cuando en esta capital se tuvo conocimiento de lo ocurrido, fué enviado un aparato con objeto de prestar auxilio al avión de referencia, pero regresó a su base sin encontrar a aquél.

En vista de ello se ha ordenado que salgan en busca del avión averiado otros tres aparatos.

INVITACION ACEPTADA

Belize.—El aviador Lindbergh ha aceptado la invitación que se le ha hecho para que aterrice en el aeropuerto de Belize, si las condiciones atmosféricas se lo permiten.

En caso contrario volará sobre la ciudad y continuará el viaje a San Salvador.

EL ORO DEL CANADA

Nueva York.—El oro que ha llegado del Canadá se eleva a 3.500.000 dólares.

LOS AVIADORES COSTES Y LEBRIS

Lima.—Los aviadores Costes y Lebris, que están siendo muy agasajados, saldrán en breve en avión para Nueva York.

¿CÓMO SE BURLAN LAS GENTES DE LOS SERES INOCENTES!...

—Piensa usted pedirles algo a los Reyes Magos? —No, señor... Me conformo con el espléndido regalo con que me obsequiarán los Santos Inocentes? —¿Alguna pega! —¿Qué!... Un magnífico alfiler de corbata, que representa un nabo forrajero, cuajado de piedras preciosas. En el están dignamente representados el diamante, el rubí, la amatista, el ópalo y la grava... Es una joya que no sólo da el opio, sino que está dispuesta a repartirlo a domicilio... —A ver si me la enseña usted mañana... —Se la enseñaré, si no resulta que se la ha comido un chon, por consecuencia de algún descuido. —¿Y usted cree que hay derecho a conmemorar con ingeniosas bromas la trágica degollación de los santos inocentes?...

—¿Y usted cree que hay derecho a conmemorar con ingeniosas bromas la trágica degollación de los santos inocentes?... Algo más vamos haciendo a aquel famoso ciudadano Nerón, que decía: "Sangre y degollina—haya por doquiera!—Muerte y exterminio!—Ése es mi placer!..." Mas no le sorprenda, no, que así, con esos regocijos, se recuerde la crueldad de Herodes. Porque, más o menos, unos Herodes lo somos todos. Desde el papá irascible que azota a sus criaturas, hasta esta sociedad sin vísceras que permite que los desventurados hijos de los miserables perezan de hambre y de frío... ¿Y qué decir de esos caseros que no alquilan sus viviendas a los matrimonios que tengan hijos pequeños?...

balón, del cual lo único que se puede sacar es un poco de aire... Y a nadie se le ha ocurrido pintar en los balones la superficie del globo terráqueo, para que los chicos aprendan a puntapiés la geografía... —A palos la aprendí yo, en los tiempos de "la letra con sangre entra"... —Axioma pedagógico que debió de incluir en alguna ley Herodes el de la degollina... —¿A usted no le puso nunca el maestro unas orejas de burro? —No, señor... Y esas orejas simbólicas, el vergajo, la palmeta, el pellizo clandestino, la vara de medir costillas y el zurriago del maestro Ciruela deben desaparecer en absoluto de los centros escolares... Y de nuestras costumbres, la de pegársela el día 28 de diciembre a los inocentes... [La inocencia es la suprema bondad y no hay que burlarse de ella... Burlarse de los inocentes, hábito suele ser de los culpables...]

NOSTRADAMUS

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9, y Paz, 2. Tuvo la contrata exclusiva por todas las instalaciones eléctricas de la Electra de Viesgo.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el jefe de la Sección de Utilidad, de la Sociedad "La Hispana", de Guadalajara, don Jesús Arco Villegas. —Después de haber sufrido una grave y dolorosa operación, se encuentra ya casi restablecido nuestro estimado amigo don Félix Penagos. —Anteayer, a las nueve de la mañana, tuvo lugar, en la parroquia de Peñacastillo, el enlace matrimonial de la encantadora y bella señorita Carmuca González Cimiano con el inteligente empleado de la Constructora Naval, de Reinoso, don Francisco Hernández Parcha. —La novia estaba gentilísima con su sencillez de terciopelo, velo de Chantilly y azabares. Todo ello hacia resaltar más los encantos de su belleza. Bendijo la unión don Casimiro García Tijero digno párroco de Peñacastillo. Llevó las arras el monísimo niño Pedrín González, hermano de la joven desposada. Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora doña Antonia Cimiano de González y don Victoriano González, tíos de la novia, padrinos que fueron también de su bautizo. Terminada la ceremonia, pasaron los novios a firmar el acta matrimonial, en unión de los testigos, que lo fueron, por parte de la novia, don Ezequiel González, padre de la novia; don Enrique Cimiano, don José Alonso y don Vicente Fernández, y por el novio, su padre, don Cristóbal Hernández; don Ramón Hernández, don Manuel Hernández y don Ezequiel González Cimiano. Después, novios e invitados se trasladaron a Santander, donde, en Casa de la señora Viuda de Venero, en Cuatro Caminos, se les sirvió un espléndido banquete. Entre los invitados recordamos a las señoras doña Carmen Cimiano, madre de la novia; doña Carmen Parcha, madre del novio; doña Pilar Toraya, abuela de la novia; la culta profesora que fué de la novia, doña Asunción Robert; doña Carolina Cimiano, doña Irene González, doña Mercedes del Valle, doña Amparo González, doña Marina Herrera y doña Javiera Echevarría. Las encantadoras señoritas de González Cimiano, Elisina, Justa y Socorrín; Maruca González, Manolita González, Julia García, Manolita Alonso, Concha Díaz y las niñas Javiera y Minuca Hernández, y Minchu Fernández, todas las cuales animaron la fiesta con su juventud y belleza. Finalmente, asistieron los señores don Francisco González y don Román Arco (empleados en el ferrocarril de Santander a Bilbao), Vicente Fernández, Ezequiel y Paquito González, Aquilino Alonso y Dionisio Hernández, y algunos más que sentimos no recordar. Terminado el banquete, los nuevos esposos, en medio de una cariñosa ovación, salieron para la estación de la Costa, donde tomaron el tren de Bilbao, desde donde continuarán a Reinoso, ciudad donde fijarán su residencia. A las muchas enhorabuenas recibidas por los desposados y sus familiares, unimos la nuestra, deseando a los señores de Hernández muchas venturas en su nuevo estado.

COCINAS

de todos los tipos de uso corriente y para servicios especiales, las fabrica GORCHO HIJOS, S. A. En ellas apreciará usted no sólo su buen aspecto, sino mejor su ventajoso uso, y lo conveniente de su precio. ANOTE nuestro nombre en su lista de vendedores: GORCHO HIJOS, S. A. Su nueva exposición: RAMPA DE SOTILEZA, TELEFONO 1011.

Hay que despedir el año en la gran fiesta del Club de Regatas.

La fiesta preparada para esta noche en el elegante centro de reunión aprisiona la conversación entre la gente distinguida. El recuerdo de otras fiestas celebradas, la esplendidez con que sabe el club comportarse, la distinción que preside todos sus actos y los muchos encantos preparados, hace que la gente de la buena sociedad montañesa se haya dado cita para despedir al año y recibir al que nace en los grandes y lujosos salones del Club de Regatas. Ya conocen nuestros lectores el programa a que se ajustará la fiesta, programa que sólo será modificado para aumentarle con nuevas distracciones y placeres. Por eso no hemos de repetirle, pero queremos recordar—a eso tienden estas líneas—que, con uvas o sin ellas, hay que despedir el año en la gran fiesta del Club de Regatas, fiesta que dejará seguro, imborrable recuerdo en todas las personas que a ella fongan la dicha y la suerte de concurrir. Y entre las cuales prometemos contarlos.

Advertisement for RUM NEGrita en Grog en el TE en la LECHE bien caliente. Includes image of a bottle and glass.

EL GOBERNADOR, A MADRID

Se le prepara una cariñosa despedida.

Esta tarde, en el tren correo del Norte, que tiene señalada su salida de esta estación a las seis y diez, saldrá para la corte el gobernador civil de esta provincia, don José María Cremades. Como anunciamos ayer, era propósito de un grupo de concejales y de amigos invitarle a un banquete; pero el que hasta hoy ha sido gobernador de esta provincia, con esa simpática modestia que distingue sus actos, ha rehusado el homenaje, agradeciendo, sin embargo, su alta y estimable significación. Únicamente, por tener ya hecha la aceptación, asistirá al lunch que le han ofrecido los redactores de los diarios locales que hacen información en aquel centro oficial, y en pobre correspondencia a las muchas e inolvidables atenciones que, en todo momento, les ha guardado tan caballeroso señor, acto al que ha sido invitado también su compañero en la carrera judicial, el digno presidente de esta Audiencia, don José Santaló. No le es posible, por la precipitación con que ha tenido que organizarse este viaje, al gobernador civil, despedirse de sus numerosas amistades. Y la preocupación que por ello experimenta, le hace dirigirse a nosotros rogándonos que le disculpemos; pero haciendo constar que se marcha profundamente reconocido al cariño de todos los montañeses con los que ha tenido la satisfacción de tratar durante su etapa de mando. Nos consta que por caracterizados montañeses, precisamente por los que



(Fotó García.)

más se han distinguido estos días en levantar el espíritu haciendo vibrar el amor a la Tierra, se tributará a don José María Cremades una cariñosísima despedida.

EL CANTABRICO se suma también a ese homenaje, pues todo se lo merece el que con tanta dignidad ha sabido ostentar la representación del Gobierno.

En la tarde de ayer, don José María Cremades se trasladó a "La Cabaña", para despedirse del marqués de Valdecilla.

Don Ramón Pelayo agradeció mucho la deferencia; estimó en cuanto ha representado la actuación de dicha autoridad, y lamentó muy sinceramente que su estado de salud le impidiese venir a despedir a don José María Cremades.

La entrevista fué muy afectuosa, quedando sellada entre el ilustre prócer y el hasta dentro de breves horas gobernador civil de esta provincia, una fuerte y noble amistad.

EL PARTIDO CELTA-RACING

Con verdadero interés se espera este encuentro.

Y ese interés, como decíamos ayer, no es sólo en nuestra región, sino en toda España, expectación justificada, porque del resultado de este partido depende que la competición entre los equipos maximalistas alcance inesperada emoción.

Ya lo reconocen así el equipo gallego, que según noticias recibidas ayer en esta capital, desplaza su mejor equipo.

Véase, si no, la alineación: Lilo; Cabezo, Reigosa; Rogelio, Cárdenas, Heredia; Reigosa, Morillas, Eguía, Polo, Lecube.

Continuamos ignorando la alineación que presentará el equipo racinguista; pero, según ayer, en privado, se decía, quizá se rectifiquen errores pasados, lo que celebráramos, no por nosotros, sino por el Racing Club. Hacer lo contrario sería funestísimo, no ya en el orden deportivo, sino también en el social.

¿Que se pierda con lo mejor que se tiene? Pues qué le vamos a hacer. Cuando dos luchan alguno tiene que salir vencedor. La crítica y la afición examina las causas y aconseja que se subsanen; pero correr el riesgo de malograr un triunfo por sostener una alineación fracasada, es aceptar una grave responsabilidad de los órdenes señalados, que nosotros no se la deseamos a nadie y que, por anticipado, calificamos de contraproducente.

Confiamos en que impere el buen sentido, en que los que "nos partimos el pecho" unidos en la defensa del club campeón, volvamos a estarlo para cantar sus victorias, si no en el presente, en el futuro.

Dentro de breves horas saldremos de dudas, de esas dudas que tanto preocupan a cuantos tienen probado su amor al Racing Club, como campeón de Cantabria.

Advertisement for CAMPEONATO LIGA MAÑANA CELTA-RACING Teatros y Salones

Teatro Pereda.

"LA VILLANA"

A escuchar la partitura de la última producción del maestro Vives—maestro de maestros—acudió ayer un público numeroso. Nosotros quisiéramos que a la representación de hoy y a las sucesivas asistieran todavía muchos más espectadores, porque el ilustre compositor es de los que debe ser oídos para ser juzgados, y porque ni a su talento ni a sus obras, entre las que hay verdaderas joyas líricas, se les debe inferir la ofensa del enjuiciamiento por la impresión ajena. Si esto conviene siempre, en el caso de "La Villana" es indiscutible, por cuanto se pretende colocar sobre la obra la corona de laurel que ciñe la frente del autor, y esto es una irreverencia, además de ser una injusticia. Viene, en efecto, "La Villana" a nuestra ciudad sahumada con el incienso de los botafumeiros manejados torpemente. Pero las ciencias se han desvanecido al pasar la zarzuela por el escenario de nuestro coliseo, y nos-

otros, a quienes siempre repugnó formar en el coro de beduinos que va repitiendo las frases del divo, alzamos nuestra voz destemplada y ruda, que sólo responde a nuestra convicción personal, para desentonar del general concierto. Bien está que a un prestigio nacional, como lo es el maestro Vives, se le guarden toda clase de consideraciones. Después de haber escrito "Doña Francisquita", aunque se equivoque muchas veces, será una gloria de la lírica española. Lo que no está bien es que se le otorgue la infalibilidad. Los hombres más grandes tienen sus errores, y tal vez los propios genios sean quienes yerren más. ¿Dejan de ser grandes o de ser genios por ello? De ninguna manera. Tampoco está en el caso el maestro Vives de necesitar una mentira piadosa. En pleno vigor su cerebro, fresca su inspiración, potente su facultad creadora, no agotado, por fortuna, físicamente, puede aún producir obras sa-

Advertisement for PIDA USTED ACEITE EXTRAFINO SANTA AMALIA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

nas y fuertes, destinadas a gozar una larga vida en la escena.

¿A qué, pues, engañarle y engañarnos?

Más vale decirle franca y lealmente la verdad, y la verdad es que el maestro Vives ha escrito para el público una obra que no ha llegado al público.

Y no se nos venga con el subterfugio de las minorías selectas. Si estas minorías selectas existieran realmente—que habría que probarlo—no se puede ir a buscarlas entre la muchedumbre heterogénea de un teatro.

Si a nadie se le ocurriría sacar a la calle los cuadros de un museo—esas joyas artísticas están allí para que vayan a admirarlas, a estudiarlas y a copiarlas los espectadores de selección—, del mismo modo no debe ocurrírsele a nadie llevar al teatro, cuyos ingresos se nutren con las mayorías, lo que sólo las minorías pueden comprender, ni es justo que paguen los más lo que sólo pueden entender los menos.

Vives ha escrito "La Villana", como escribió "Doña Francisquita" y todas sus obras, para el gran público. Lo que ha ocurrido es que en la última no ha tenido más que algunos aciertos y en las demás acertó plenamente.

Alguien dijo del eminente compositor que solía apuntar a un lado y dar en otro. La frase, muy gráfica, es bastante exacta.

Que esta vez el maestro Vives ha escrito la partitura más honrada, más sobria, más densa, y sin un solo efectismo ni un solo latiguillo, de toda su vida, es muy cierto. Que se ha preocupado de la orquestación como nunca, es indiscutible. Que ha logrado efectos de sonoridad originales, está fuera de duda. Pero que no hay melodías inspiradas—pretendiera o no pretendiera encontrarlas, no hace al caso—y que la obra entera es de un tono gris, es verdad también.

Con la misma honrada sinceridad con que hemos expuesto esta impresión propia, debemos reconocer que no disponemos de todos los elementos de juicio, porque nosotros, en nuestra calidad de espectadores, hemos visto la obra a través de una interpretación.

¿Deforma este espejo la imagen? Es posible que sí.

A un lado los méritos artísticos de los cantantes, que están al margen de este comentario, debemos advertir que las voces de los personajes principales no corresponden a las que exige la partitura.

En primer lugar, la partícula de Casilda es de contrato y la ha cantado una tiple lírica. En segundo lugar, la partícula de Peribáñez adolece de ambigüedad; pero como predominan las notas graves, no la pueden cantar todos los barítonos, y mucho menos aquellos cuya voz no alcance ampliamente ese registro.

Insistimos en que no entran en juego, al hacer nosotros esta indicación, los cantantes que aquí se han encargado de interpretar ambos personajes. La señora Martín, una de las contraltos mejores que hemos oído, y que, justamente, reúne la cualidad de la enorme extensión de voz, exclusiva de las grandes contraltos (por qué no recordar a la Mailbrán?), acaba de incorporarse a la compañía de Martínez Penas. ¿Por qué no se encarga ella de cantar la partícula de Casilda?

Al abordar este tema interesantísimo no queremos dejar pasar la ocasión de insistir en lo que dijimos no hace mucho acerca de las trasposiciones, el vicio más arraigado en nuestra escuela lírica y el que ha destruido más voces (algún cantante de fama puede leerlo que haya hecho por sí mismo la dolorosa experiencia).

Tiene mucha más importancia de lo que parece el que un tenor cante la partícula de barítono, éste la de un bajo y una soprano lírica la de una contralto.

Con ello pierde el arte, pierden los artistas y se desorientan los compositores, los cuales, ya de por sí—raras son las excepciones—, no saben tratar las voces, o proceden como si no lo supieran.

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN REIMS Fiel a su tradición secular, esta Casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

Tiempo y espacio nos faltan para más comentarios. Extractando lo que nos resta por decir, digamos que en "La Villana" hay pocos números logrados, aunque hay temas inspirados; que el tercer acto es el más brioso y más elevado; que el libro peca de languidez, sobrando algunas escenas y estando poco definidas algunas esenciales, y que la presentación, aun con el desdoroche anunciado, es pobre. El público, sobre todo el de galería, aplaudió y llamó a escena a Julia García, señorita López, señora Galindo, señoras Lloret, Castro, Arenas y León. J. V.

Advertisement for Longines es el mejor reloj.

LOS DESESPERADOS

Suicidio de un suboficial.

En la mañana de ayer un grupo de pescadores descubrió, al pasar por las inmediaciones de un muelle de piedra en las Arenales, que, sobre un muelle estaba abandonada una gabardina y un paraguas.

Alarmados, y sospechando que se tratase de un suicidio, se armaron al muelle, viendo que flotaba sobre las aguas un sombrero de caballero.

Convencidos de que sus sospechas se habían confirmado, pusieron el hecho en conocimiento del comisario de Policía. Este registró la gabardina, encontrando en uno de los bolsillos un reloj de plata, una navaja, varias tarjetas y otros documentos.

Las tarjetas correspondían a Antonio Ramos, suboficial tercero de Oficinas Militares, que actualmente se encontraba excedente por enfermo. Momentos después se supo que, frente a los descargaderos que en Mallatón tiene la Sociedad Nueva Montaña, estaba flotando el cadáver de un hombre. Se constituyó el Juzgado, acudió al lugar del suceso y se comprobó que, efectivamente, el desgraciado suicida era el que se sospechaba.

El juez ordenó, previas las diligencias de rigor, el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del Hospital de San Rafael, donde se le practicará el autopsia.

Se ignoran las causas que le impulsaron al citado suboficial para tomar tan grave resolución. Descanse en paz el infortunado Antonio Ramos.

Advertisement for GRANDES REBAJAS en gabanes, gabardinas y demás confecciones. CASA HERAS, Santa Clara, 4. (Al lado de la Audiencia.)

Advertisement for Bar BOLAÑOS El mejor instalado y más económico. Diez céntimos copa y marquesina hasta la quinta serie.—Café y copa excelente, treinta céntimos. SANTA CLARA, NUM. 9.

Advertisement for Casas magnificas para colchones, a 10,50 pts. MARTIN LAINZ, Atrazanas, 8.

Advertisement for Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer. Dacia y Velarde, 1, 1.º—Telef. 2016. Consulta de once a una y de tres a cinco.

Advertisement for Vino PINEDO Evita y cura la gripe, activando su convalecencia. De venta en farmacias y droguerías.

Advertisement for Para REGALOS de año nuevo y REYES llegaron las últimas creaciones. Para FUMADORES el regalo de moda y práctico un ENCENDEDOR Desde 18 hasta 350 pts. Camisería ORUÑA SAN FRANCISCO, 11

Advertisement for El remedio más eficaz contra ASMA ENFISEMA - BRONQUITIS y todas OPRESIONES: POLVOS y CIGARRILLOS ESCO LABORATORIOS ESCO - 6, Ros de Olano - MADRID

Leyendo la Prensa extranjera.

Alemania conoce también la crisis de la natalidad. Berlín.—El problema de la despoblación comienza a inquietar a la opinión alemana seriamente: médicos, sociólogos, estadistas, le consagran en la prensa numerosos artículos.

La natalidad tiende a disminuir en los países de Europa; pero es en todos los países en donde se registra la baja Alemania en donde más intenso, a partir de modo más intenso, a partir de 1914. La cifra de nacimientos, que se había mantenido en una proporción de un 35 por mil habitantes entre 1890 y 1900, cae a 33 en 1905; 29,8 en 1910; 25,8 en 1914; 25,7 en 1920; 29,5 en 1925, y 19,5 en 1926.

Mientras en el conjunto de Alemania la natalidad es hoy sensiblemente igual a la de Francia (19,5 por mil), la igual a la de Francia (19,5 por mil), la igual a la de Francia (19,5 por mil), la igual a la de Francia (19,5 por mil).

Los hombres que se cuidan de mantener la fuerza vital de la nación, proponen diferentes remedios: uno de ellos consiste en crear un seguro obligatorio para todas las personas mayores de veintidós años.

El secreto profesional y los médicos.—Un importante debate en la Academia de Ciencias, de París.

Desde hace mucho tiempo, se han establecido restricciones, y varias leyes han desligado a los médicos del secreto profesional ante la jurisdicción criminal.

En efecto, las leyes de higiene han exigido a aquellos la declaración de enfermedades contagiosas a la autoridad pública.

Los médicos no han cesado de protestar. El martes, en la Academia de Medicina, el doctor Batharaza ha pedido a la ilustre Academia el reclamar al legislador la delimitación clara y la protección al secreto profesional, y ha invitado al Cuerpo médico a velar "por que la extensión de la violación del secreto profesional no sea ni demasiado rápida ni demasiado extensa, y a que subsista una tradición médica, que es la causa de la tranquilidad de la vida familiar en Francia.

La Academia de Medicina, en virtud de la proposición de los señores Strauss y Pinard, ha decidido abrir un debate acerca de tal cuestión antes de la publicación del correspondiente informe.

Sorprendente serenidad de un niño de nueve años. Perigueux.—El pequeño Bugeaud, de cinco años, puso fuego, por imprudencia, en un hangar, propagándose el fuego en seguida al estable.

El mencionado estable era una dependencia, un poco alejada, del histórico castillo de Hautefort.

Circunstancias que concurrirían en el hara-kiri del oficial japonés Mizuki. Londres.—Comunican de Tokio que el acto del capitán Mizuki ha producido viva impresión en el país.

En la alta sociedad japonesa no se había registrado un hecho parecido desde 1912, época en que se suicidó el general Nogí.

He aquí, lector, cómo procedió el capitán Mizuki. Se colocó delante de un espejo y se abrió la garganta con una navaja de afeitar. Su mujer y sus hijos se hallaban en una habitación contigua.

La esposa, que tenía el presentimiento de que su marido se iba a suicidar, entró en la habitación en que ya estaba muerto su esposo, y después llamó a los niños, para mostrarles el cadáver del padre, "muerto en héroe". Más tarde, se avisó a las autoridades, para registrar el hecho.

Numerosos oficiales de grado superior de la Marina japonesa han sido interrogados a tal propósito, así como el almirante Okada, quien, entre otras cosas, ha dicho: Así ha probado el mismo que había servido a la patria con lealtad.

Trece días en un tonel flotante. Aden.—Un barco italiano, el "Pilsna", ha traído a Aden a los salvados del naufragio de un pequeño barco que se fue a pique en medio del formidable ciclón de estos días.

El barco que naufragó perdió todas las barcas y las salvavidas, y los canoas, logrando arrojar al agua dos toneles, uno de los cuales, en el que se encontraba el capitán y siete tripulantes, ha sido el recogido por el "Pilsna", en tanto que los otros marineros han desaparecido.

Tres hijos del capitán murieron a consecuencia de las privaciones sufridas; pero el padre se negó a arrojar los cadáveres al agua, para darlos sepultura en tierra, según la ley del Profeta. Al horror de los trece días de angustia que esos hombres han pasado sin comer sobre el tonel, hay que agregar el de verse continuamente rodeados por voraces tiburones que atacaban a la improvisada embarcación.

Viuda de Fernández Heredia. VINOS FINOS DE RIOJA. Necesita representantes en los pueblos importantes de Santander. Correspondencia: Apartado 129, MADRID.

Intereses generales.

LOS LOBOS EN LA PROVINCIA.

Coincidiendo con los primeros temporales de nieves en la provincia, llegan a nosotros noticias alarmantes de las incursiones de los lobos por los pueblos enclavados al pie de la montaña.

La de Liébana es la región más castigada todos los años por esta plaga, y en pocos días, según las noticias que recibimos, han causado los lobos verdaderos destrozos en la ganadería lanar.

El año pasado, los daños causados en la ganadería por la "lobada" ascendieron a muchos miles de pesetas, y este invierno, a juzgar por estas primeras incursiones de los lobos, las pérdidas de los modestos ganaderos de aquella parte de la provincia no han de ser menores.

Cuanto intentos ha tratado de llevar a la práctica la Asociación de Ganaderos para la extirpación de los lobos han resultado fallidos, por culpa de los Ayuntamientos más afectados por la terrible plaga, que no han querido responder a este movimiento de defensa de la ganadería consignando en sus presupuestos las pequeñas cantidades que consideraba la Asociación necesarias para atender a la extirpación de los animales dañinos.

No sería este el momento más oportuno para interesar a los Ayuntamientos montañeses en el grave problema que la presencia de los lobos plantea a los campesinos que viven en las zonas precisamente más necesitadas de protección de la provincia?

UNA DISPOSICION DE INTERES.

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una disposición de interés para las Empresas que explotan servicios de transporte de viajeros en automóvil, y por la que la cobranza de la patente de circulación de esta clase de automóviles se equipara con las Empresas de transportes de mercancías, para los efectos de la exención.

LOS INSCRIPTOS DE MARIÑERIA.

El día 2 de enero próximo empezarán a ingresar en el servicio de la Armada los 1.996 inscritos de Marina pertenecientes al reemplazo del año próximo—departamento de El Ferrol—a quienes correspondió en la última convocatoria.

Lo efectuarán las distintas Comandancias del departamento, ingresando primero los de las regiones gallega y asturiana, y después los de Santander.

SIGUEN LOS SUBSIDIOS.

Las últimas familias montañesas acogidas a los beneficios de la ley de subsidios son las de don Julio Sáiz Fernández, de Campogiro, y don Juan Gómez Díez, de Revilla de Camargo, cada uno con ocho hijos, y don Andrés Ruiz Fernández, de Mazcuerras, con diez.

LANCHA EN VENTA.

Por haber sido dada de baja para el servicio de la Marina de guerra, en breve se substará la lancha "Cartagenera".

PROPAGANDA EFICAZ.

Por la Dirección general de Comunicaciones se ha autorizado la inscripción de numerosos anuncios de propaganda de regiones y productos en las máquinas matasellos oficiales.

LOS IMPORTADORES DE MAIZ.

Se ha ordenado que los comerciantes importadores de maíz, antes del día 1 de enero, deberán presentar declaraciones juradas del maíz importado desde 1923, inclusive, en régimen de libre comercio.

ESPECTACULOS.

TEATRO PEREDA.—A las seis, "La Villana"; a las diez, Los sobrinos del capitán Grant.

SALON REINA VICTORIA.—De seis y cuarto a diez, gran función, con sorteo de regalos. A petición del público, se proyectará la preciosa película de ambiente moderno "Bésemos usted en seguida", por Dolly Grey y André Roanne, y una cómica.—Con cada entrada, un número.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y cuarto a diez, gran función, con sorteo de regalos, proyectándose la película "Fuera del ring", y una cómica, en dos partes.—El sorteo se verificará al final de la primera sección. A cada entrada acompañará un número para el sorteo.

CINEMA BONIFAZ.—Desde las seis de la tarde a nueve de la noche: la emocionante película titulada "El devorador de fuego", en cinco partes, por el simpático artista Hoot Gibson, y una cómica.

Se aprueba, definitivamente, la subasta de las obras a realizar en las calles que circundan la Casa de Correos.

Se adquirirán mesas-bancos bipersonales para las escuelas municipales.

A las seis de la tarde, bajo la presidencia del alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, se reunió la Comisión municipal permanente. Asistieron los señores Pino, Solís Cagigal, García Gutiérrez, Hidalgo, Agudo, Villanueva, Gutiérrez Castillo e interventor.

Por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del cabo de la Guardia municipal don Antonio Ruiz Calleja.

Se da enterado de que el Tribunal Contencioso-Administrativo ha declarado incompetencia de jurisdicción para conocer de la demanda entablada por la Empresa Lebon contra resolución del Ayuntamiento, desestimatoria de la reclamación interpuesta por la mencionada Compañía para que se la abonasen 707 pesetas por desperfectos ocasionados en las conducciones de gas con motivo de la ejecución de obras en la vía pública.

Se acepta el informe del señor secretario, recaído en la instancia que dirige a la Delegación de Hacienda la Federación Gráfica Española contra el acuerdo del Pleno, de gravar con mayor imposición el reparto de prospectos en la vía pública.

La Comisión queda enterada de las resoluciones del señor delegado de Hacienda desestimando los recursos interpuestos contra las Ordenanzas de los arbitrios municipales por la Cámara de la Propiedad y Real Club Automovilista.

También se da cuenta de otra resolución de la misma Delegación, por la que se deniega el arbitrio sobre situación de automóviles y motocicletas.

Se acuerda rectificar una inscripción errónea hecha en el padrón de vecinos por doña Valeriana Salcedo Cuevas.

Se reconoce el crédito de los haberes que devengó y no percibió, por no haber consignación en presupuestos, el que fué auxiliar interino de Intervención, don Antonio Fernández González.

Se acuerda coadyuvar con la Administración en el recurso contencioso promovido por don Agustín Herrera Illera contra el acuerdo de adjudicación de la subasta de obras en los cementerios de San Fernando y Ciriego.

Se desestiman las reclamaciones que presentan el mismo señor Herrera y otros contra diferentes fases de la subasta de las obras de pavimentación de las calles que circundan el edificio de Correos y Telégrafos, y se adjudica definitivamente dicha subasta a don Felipe Elizondo, con la baja del 46'65 por 100 del presupuesto.

Informados por Intervención de que hay consignación para satisfacer los gastos, se hacen definitivos los acuerdos de conceder una gratificación de 100 pesetas al empleado de la limpieza pública don Marcelo del Olmo, y de adquirir mesas-bancos bipersonales para las escuelas municipales.

DESPACHO ORDINARIO.

Comisión de Personal.—Se acuerda declarar exento del servicio activo, por inutilidad física, al guardia municipal don Tomás Ruiz Gómez. Se desestiman los escritos de reposición que contra la liquidación de quinquenios promueven los guardias don Lázaro Agustín

REUNION DE LA COMISION PERMANENTE.

Salas y don Adolfo Lobo Fernández, y el portero de la Casa de Socorro, don Domingo Martínez.

Ponencia de Hacienda.—Se aprobó la lista de primeras rectificaciones de electores de compromisarios para senadores.

En acatamiento de una resolución superior, se formulan nuevas liquidaciones por el concepto de inquilinato, a don Pedro Mazariegos.

Ponencia de Obras.—Vuelve a la ponencia el expediente promovido por don Luis de Escalante para elevar dos pisos en la casa número 2, y uno en la número 4 de la calle de Amós de Escalante.

A doña Francisca González se le concede una supultura para dos cuerpos en el cementerio de Ciriego; a don José Casuso se le autoriza para sustituir una sobrefachada en la planta baja de la casa número 6 de San Francisco; a don Antonio Toca, para restaurar y ampliar galerías en el número 12 de Eugenio Gutiérrez, y a don Fidel Rodríguez para habilitar por su cuenta la bocacalle llamada Marqués del Arco y parte de la de Juan Fernández de Isla.

Ponencia de Policía.—A don Emilio González se le da permiso para colocar un anuncio luminoso en el número 19 de la calle de la Blanca; a don Jesús Ortiz, para abrir un establecimiento de comestibles en Colosía, 1; a doña Estefanía Alberdi, para abrir una corsetería en Colosía, 1; a doña Filomena Rueda, para instalar un establecimiento de abacería en Juan de la Cosa, y a don Luis Clemente, para abrir un taller de pintura de coches en Vargas, número 3.

Se acuerda admitir en la Academia de aspirantes de la Guardia municipal a don Antonio Cuesta y a don Miguel Rodríguez.

Comisión de Ensanche.—Se niega permiso a los señores Hijos de Ceballos para abrir un depósito de cerillas en Antonio López, número 4.

DESPUES DEL DESPACHO.

Se autoriza a don Gilberto de la Llama, contratista del servicio de recogida y transporte de basuras, para que con carácter interino, y hasta que se celebre la subasta del ganado propiedad del Ayuntamiento, pueda hacerse cargo del mismo, siendo de su cuenta todos los gastos de alimentación y cuidado.

Se aprobó un informe del interventor respecto a la forma de pago de varios aparatos que han de adquirirse para el servicio de limpieza.

Se aprobaron las cuentas que presenta este mismo funcionario, correspondientes a los presupuestos de Ensanche y al del interior, así como también se aprobó la relación de jornales.

Con respecto a estas cuentas, el señor Villanueva se extraña de que al Ayuntamiento le cueste dos céntimos más el litro de gasolina que a un particular.

SOBRE LA MESA.

Estaba sobre la mesa el expediente para que el veedor don Apolinar Tovar continúe al servicio del Ayuntamiento hasta que sea jubilado en otro destino que presta al Estado.

Como quiera que el señor Tovar ha cumplido los setenta años, por el voto de todos los presentes, excepto el señor Villanueva, se acuerda aplicarle el reglamento, y, por lo tanto, se le declara separado del servicio.

Terminado el despacho, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las siete y media de la tarde.

Miscelánea de boxeo.

Hilario Martínez habrá de medir sus fuerzas, en fecha próxima, con un filipino apellidado Tenorio, que apenas llegado a Nueva York ha obtenido una victoria por la vía de nocaut sobre el chileno Loaliza, un "walters juniors" de los más peligrosos. A pesar de que ésta ha sido lograda en el primer ráon, no creemos que para el valenciano sea un enemigo de verdadero peligro, dada la actual forma en que está, que es la mejor de su vida boxística.

Se dice también que las relaciones entre el valenciano y su manager, Bertys, no son nada cordiales, creyéndose que después de este combate regresará a España y rompa definitivamente con el francés. De confirmarse esta noticia, nuestro púgil ligero habrá logrado otra gran victoria, porque Bertys no es el hombre capacitado para dirigir a un hombre de las condiciones de Hilario.

Paulino Uzoudun vuelve nuevamente después de su contratiempo con Risko a subir al ring. Su contrario será el peso completo Pat Letet, el cual le aventaja en más de ocho kilos de peso; pero, a pesar de este handicap, no creemos que sea un contrario de calibre para el vaso, dada la ligereza de éste. Si Paulino combate con un poco de vista, podrá lograr fácilmente un nocaut, que le haría lucir nuevamente como capacitado para luchar en las eliminaciones que Tex Rickard maneja con miras a la taquilla.

Jack Sharkey parece que evita una vez más enfrentarse con Heeney. Esta vez alega padecer una seria lesión en un brazo. El hostoniano, lo que verdaderamente tiene es miedo de hacer un mal papel contra el neozelandés.

No hay duda que en su combate con Dempsey sufrió algo que le impide lucir como entonces; los golpes cortos de Jack parece que, al igual que a Carpenter y a tantos otros, le causaron alguna lesión interior, que le restarán condiciones.

Samy Mandell, el actual campeón de los pesos ligeros, ha firmado para disputar su título frente a Joe Gans (El

Mucho), llamado así porque carece de dedos en su mano izquierda. Mandell apercebrá una bolsa de cincuenta mil dólares. "El Mocho" es un peso ligero de unos treinta y seis años, y está conceptuado como el maestro de los maestros de boxeo. Hilario acaso le debe el haber adquirido, por su mediación, grandes conocimientos, porque el valenciano estuvo unos días bajo sus cuidados.

El que hasta el presente no haya sonado como es debido este boxeador, se debe a que es de la raza de color, y ya es sabido que eso es un obstáculo muy interesante en la libre América. Además, la mayor parte de los púgiles han evitado siempre el encontrarse con él, temerosos de un fracaso y de su mano sin dedos, que pega terriblemente.

Según los periódicos, las ganancias de Paulino desde su llegada a América ascienden a más de ciento cincuenta mil dólares, cantidad que representa ya de por sí un éxito; pero si hubiera sido dirigido con más inteligencia, a esa cantidad acaso se le podría agregar un cero más.

Posiblemente, Hilario Martínez haya ahorrado más aun, y esto es algo verdaderamente extraordinario para un hombre que apenas pesa 63 kilos.

Tex Rickard, el máximo promotor, procura en la actualidad levantar un gran combate en Europa, que tal vez fuese el de el campeonato del mundo.

El célebre promotor parece no conformarse con la danza de los millones que allá en Norteamérica ha puesto en movimiento, que aun pretende hacer lo mismo en el viejo mundo.

Inglatera ha sido el lugar escogido para hacer la propaganda, porque ningún otro lugar de Europa se presta para, de llegar a ser cierto, hacer una enorme entrada, que de ser por el campeonato del mundo tal vez batiese el record del último combate de Tunney-Dempsey.

Antonio Ruiz embarcará para la Habana después de su combate con Cua-

LOS COROS MONTAÑESES.

Inauguración del teatro Cervantes, de Unquera.

Mañana, domingo, se inaugurará en la industria y pintoresca villa de Unquera un teatro, al que se ha dado el nombre glorioso del autor del "Quijote".

La Empresa ha querido que sea la musa popular de la Montaña la que dé solemnidad al acto inaugural, y ha honrado a la agrupación artística los coros montañeses, que es la más fiel guardadora del tesoro folk-lórico de nuestra región, encargándola que inicie la comunicación espiritual del teatro con el público en dos funciones, que tendrán lugar mañana domingo, a las cuatro y a las nueve de la noche, respectivamente.

Los coros montañeses harán la excursión saliendo de Santander mañana, a las doce, en dos ómnibus.

La popularísima y notable agrupación ha hecho para esos conciertos un programa insuperable, en el que figuran las obras más selectas de un repertorio que ha cuidado, preparado y ampliado con la más severa disciplina de ensayos en estos meses de inactividad del otoño y del invierno, hasta llegar a la perfección en la matización de las canciones y en el conjunto.

SE ENCUENTRA EN SANTANDER el señor inspector del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Dirigirse: plaza Vieja, 4, secundo, don Cayo Pombo.

BOLSAS DE MADRID.

Table with columns for Interior F., Exterior (partida), Amortizable 1920 F., CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, and Cotización local. Includes various financial instruments and their prices.

DE BILBAO.

Table with columns for ACCIONES and OBLIGACIONES, listing various banks and their shares/bonds.

Cotización local.

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, and OBLIGACIONES, listing local market prices.

SUBASTA.

El día 8 de enero próximo, a las once horas, tendrá lugar, en la Casa Consistorial de este Ayuntamiento, bajo mi presidencia, con asistencia de un vocal de la Junta y del presidente de Puente-Agüero, la subasta de las obras de construcción de un edificio-escuela en el pueblo de El Bosque.

El plano y condiciones que han de servir de base a la subasta estarán de manifiesto al público en esta Presidencia, a disposición de los licitadores que deseen enterarse, todos los días laborales, desde esta fecha hasta el día de la subasta.

El presidente de la Junta.

LOS COROS MONTAÑESES. Inauguración del teatro Cervantes, de Unquera.

Mañana, domingo, se inaugurará en la industria y pintoresca villa de Unquera un teatro, al que se ha dado el nombre glorioso del autor del "Quijote".

La Empresa ha querido que sea la musa popular de la Montaña la que dé solemnidad al acto inaugural, y ha honrado a la agrupación artística los coros montañeses, que es la más fiel guardadora del tesoro folk-lórico de nuestra región, encargándola que inicie la comunicación espiritual del teatro con el público en dos funciones, que tendrán lugar mañana domingo, a las cuatro y a las nueve de la noche, respectivamente.

Los coros montañeses harán la excursión saliendo de Santander mañana, a las doce, en dos ómnibus.

La popularísima y notable agrupación ha hecho para esos conciertos un programa insuperable, en el que figuran las obras más selectas de un repertorio que ha cuidado, preparado y ampliado con la más severa disciplina de ensayos en estos meses de inactividad del otoño y del invierno, hasta llegar a la perfección en la matización de las canciones y en el conjunto.

Cantarán los coros en dichas funciones: Primera parte. "Vicente, Vicente!"; Carré. "Canción del carretero"; Carré. "Canto a la Montaña"; Peredo. "La cadena del amor"; Lázaro. "Canciones de antaño"; Carré.

Segunda parte. "Mírame, paloma"; Carré. "Préstame un beso"; Lázaro. "Canciones montañesas"; Adana. "Voces cántabras"; M. Torro. "Boda en la aldea"; Lázaro.

Intermedio. "Aquí me pongo a cantar"; "Cuatro veces"; "Mi carbonero"; cantos a la pandereta, por la niña Violeta. "Ballad clásico de la Montaña"; por la pareja Violeta-Cipriano. (Pitero, niño Ibarra; gúen; caja, Sorli). "Soldadito de a caballo"; "¡Yo contigo me casaré!"; "Trasmeranas"; tonadas populares, por el tenor Sierra.

Final. "Señor San Pedro"; Lázaro. "Romana"; Carré. "Marzas"; Santos. "Retorfo cántabro"; Carré. "Moza en la romería"; Guerrero.

ROYALTY.

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANTE de JULIAN GUTIERREZ.

Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Rifones a la Madrileña.

MARITIMAS.

ALMOTACENIA. Cotización del pescado vendido en la misma:

Merluza de primera, 270 kilos; de 5'80 a 5'50 el kilo.

Idem de segunda, 57 kilos; de 5'70 a 4'50 el kilo.

Idem de tercera, 49 kilos; a 4'90 el kilo.

Idem de cuarta, pequeña, 74 kilos; de 4'40 a 3'80 el kilo.

Pescadilla, 271 kilos; de 2'05 a 1'90 el kilo.

Panchos, 44 arrobas; de 42 a 30 pesetas la arroba.

Gallos, 82 kilos; de 2'35 a 2'25 el kilo.

Chicharro, 54 arrobas; de 15 a 8 pesetas la arroba.

Congrio, 27 kilos; de 2'90 a 2'40 pesetas el kilo.

Pellajes, varios.

EL "ALFONSO XIII". En la tarde de hoy, sábado, entrará en este puerto el vapor correo "Alfonso XIII", procedente de Veracruz y Habana, con pasaje, correspondencia y carga.

Atracará al muelle número 4, y el Domingo zarpará para Bilbao.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA.

Vapores de Francisco García: "Magdalena R. de García", en Newport; "Tres Hermanos", en Valencia.

"Francisco García", en viaje de Santander a Huelva.

Vapores de Luis Liaño (S. en C.): "Cantabria", en Cardiff.

"Eslas", en viaje de Port Talbot a Huelva.

"José", en viaje de Sunderland a Civitavecchia.

Vapores de Angel F. Pérez: "Emilia S. de Pérez", en Argel.

"Alfonso Pérez", en Cardiff.

Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación: "Peña Labra", en Bilbao.

"Peña Rocías", en Chantenoy.

TRAFICO DEL PUERTO. Buques entrados: "Oria", de Vigo con madera.

"Zubieta", de Gijón, con carbón.

"Balboa", de Bilbao, con carga general.

Buques despachados: "Dora", para Bilbao, en lastre.

"Allen", para Bilbao, con sosa.

"Antoneta", para Bayona, en lastre.

"Balboa", para Gijón, en carga general.

EL TIEMPO. Parté del Semáforo: "Ventolina del Nordeste. Mar llana. Cielo cubierto. Horizonte cerrado en Hovizna."

Del Observatorio central anunciad tiempo de ligeras lluvias y nevadas.

Relojería SUIZA.

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.

AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant.

SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES.

LA NEVADA Para REYES

Estoy tecleando mi maquina de escribir en un cuerno de cristales al Sur de mi nativa casona solariega...

Nuestra secular morada solariega no ostenta las apariencias de ruda grandeza de los edificios forjados para los NUEVOS RICOS...

Segun tradiciones familiares y antiguas crónicas, en la Casona—cien veces transformada a través de los siglos—han nacido varones ilustres...

En esta casa solariega nació y vivió don Fernando de Mier, que condujo a Covadonga, con ayuda de don Pelayo, la aguerrida mesnada de Cabuérniga...

Y otro Fernando de Mier, que en Santillana del Mar fué ejecutado como jefe de los Comuneros de Castilla, en las merindades de Cantabria...

Y mi abuelo paterno, don Pedro Juan de Mier y Olea, amigo íntimo del gran pintor don Francisco Goya y Lucientes...

Frente, en la deliciosa lejanía, la embalsada y embianquecida altura del Toral, y oscuras hondonadas de Bría-la-aya...

ramas sin follaje de los álamos; los milanos, desfavoridos, que se destacan de la alta Peña, graznando, hambrientos...

Hace más de treinta años que no había tenido el placer de contemplar el nativo valle con imponente y bellísima nevada...

Este año he salido de Madrid el 21 de diciembre con el deseo de pasar al lado de mis restantes hermanas las fiestas de Navidad.

Además, he querido aprovechar esta tranquilidad paradisíaca del nativo valle para sustraerme al ajetreo social de la corte de España...

Es una traducción conceptual del brillante SALTERIO, de David, olvidada en los archivos religiosos desde el siglo IV, del latín de San Jerónimo...

Mientras en el cuerno de cristales de nuestra Casona solariega reposa en el teclado de la maquina de escribir fulgentes conceptos poéticos de David, que elevan el espíritu hasta la sublime grandeza del Creador...

En estos momentos de éxtasis natural, todo proclama la suprema grandeza del Hacedor Eterno—que nunca han entendido los materiales "consagrados"—y cuando la fe se agiganta con

Notas del día. -- La Coral prepara una gran función para el día 4 de enero. -- Interesantes notas de la Alcaldía. -- Inocentada tomada en serio. -- Otras noticias.

Si usted desea hacer un buen regalo, bonito e instructivo a sus niños, nosotros podemos ofrecerle Novelitas ejemplares, Construcciones, Soldados, Cuentos sueltos o en colección, Teatros, Medallas, Rosarios, Estuches de pluma y lápiz, Cajitas de pinturas, Estuches de matemáticas, Placas religiosas, Benditeras y otros artículos más.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.

tantas maravillas y yo hablo a mis hermanos y sobrinos de la grandeza de Dios, hiende el silencio el férreo picaporte de la corralada y aparece una mujer con el busto del Cristo de Limpías...

En resumen: las Navidades, con tonalidades de tristezas invernales, alegradas por la pristina blancura de la nieve; la nevada, como sudario de alhadas alegrías sobre la ruda decadencia del nativo valle...

¡Bendito sea Dios! Estos instantes de completa ventura satisfacen sobradamente las grandes amarguras de la vida por la dilatada ausencia de hogar y la patria nativos, y la ruda incomprensión de los hombres revestidos de autoridad...

Elpidio DE MIER Casona de Sopena, Cabuérniga, diciembre de 1927.

Torrelavega Notas del día. -- La Coral prepara una gran función para el día 4 de enero. -- Interesantes notas de la Alcaldía. -- Inocentada tomada en serio. -- Otras noticias.

NOTAS DEL DIA Lluve y se siente intenso frío; la nieve asoma en las alturas, anunciando su llegada a estos valles bajos.

LA FUNCION DE LA CORAL Ya ha sido fijada la fecha de la velada organizada por esta popular Sociedad. El próximo miércoles, día 4 de enero, a las nueve de la noche, se presentará al público en el Teatro Principal...

De política provincial poco nos toca a los torrelaveguenses; pero también se presta alguna atención a ella, congratulándose de que las cosas se encaucen por buen camino, para bien de todos.

Juan", letra del inolvidable periodista montañés y gran escritor don Eusebio Sierra y música de los maestros Valverde, padre e hijo, quienes, con sumo gusto, armonizaron delicadas canciones montañesas y formaron una partitura que en todo momento hace resaltar el gusto de sus autores.

Mañana publicaremos el programa detallado y día en que se abrirá la taquilla a los socios y al público en general, debiendo advertir a todos que, teniendo en cuenta el interés que existe por asistir a esta velada, las localidades serán insuficientes, y que habrá necesidad de colocar, bastante antes de la función, el cartelito (que tanto molesta a los rezagados) de "No hay localidades".

DE INTERES

Por motivo de mi nuevo cargo de delegado inspector para Santander y su provincia del BANCO DE CREDITO HIPOTECARIO, necesito socio para mi negocio de café...

DE LA ALCALDIA

Desde el día 1 de enero próximo, las horas para recibir a la Prensa por esta Alcaldía serán de doce a una. En cuanto a las notas oficiales para la misma, conforme se viene practicando, se hará una general, de la cual podrán copiar los señores corresponsales lo que estimen conveniente publicar...

Respecto a informaciones, como acuerdos de las sesiones públicas, convocatorias, escritos o instancias de particulares, etc., que puedan llegar a conocimiento del dominio público sin intervención de esta Alcaldía, ni de los empleados de la misma, no puede evitar el que exista diferencia para la Prensa, ya que depende de los medios informativos que ésta tenga; mas, desde luego, cuantas noticias son de la Alcaldía, y que por ésta se considere conveniente lleguen a conocimiento del público, ni ha existido ni existirá distinción para la Prensa, sin que esto quiera decir que no pueda variar la información que se publique en cada periódico...

Se ha recibido en esta Alcaldía un telegrama del excelentísimo señor gobernador militar de la provincia agradeciendo la felicitación que se le hizo con motivo de su nombramiento para gobernador civil de aquella.

A partir del día 9 de enero próximo, los tenedores de obligaciones del Empréstito de Aguas pueden personarse en la Depositaria de este Ayuntamiento para hacer efectivo el cupón correspondiente al 1 de enero de 1928.

INOCENTADA TOMADA EN SERIO Ayer hemos leído en el diario madrileño "Informaciones" una noticia sensacional, que, procedente de San-

Santofía

BALANCE DE FIN DE AÑO Para muchos, el último día del año suele ser ocasión propicia para re- cuartarse por breves momentos en el "cuarto de pensar" y hacer una especie de examen de conciencia...

¡Calma, señores, un poco de calma! Que la noticia del derrumbamiento de la marquesina de dicha estación, y de que el edificio de la misma estaba agrietado y amenazaba derrumbarse, la dimos el día de los Inocentes...

Torrelavega necesita una estación mayor y más bonita.

LOS QUE NAGEN

En esta ciudad ha dado a luz un niño doña María Martínez Gómez, esposa de don Jerónimo Cayón Zornoza.

FELIZ SALIDA Y ENTRADA DE AÑO

Se la deseamos, muy sinceramente, a todos nuestros queridos lectores, y, al mismo tiempo, buena salud y un sin fin de prosperidades.

LOS MEJORES AGUINALDOS! CRIZOS, sombreros y gorras de la CASA CAYON Gran rebaja de precios durante un mes...

Laredo

DIMISION INESPERADA

Celebró ayer sesión extraordinaria esta Corporación municipal para dar cuenta de la dimisión del cargo de primer teniente de alcalde, presentada por el concejal don José Cabada Fuenteolla.

Admitida la dimisión de la Tenencia del primer distrito, fué nombrado para ocupar dicha vacante el concejal don Esteban Expósito, persona apta para el ejercicio de mencionado cargo.

Es de justicia hacer notar que el concejal don José Cabada, durante el desempeño de la Tenencia en que ayer cesó, ha realizado, con el mejor de los deseos, importantes trabajos y prestado muy valiosos servicios en beneficio de los intereses generales de esta villa...

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo. Muelle, números 7 y 8.

COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA Próximas salidas del puerto de Santander. PARA HABANA 1928. -- 23 ENERO, vapor OROPESA 5 FEBRERO, -- ORBITA 19 FEBRERO, -- OROYA

NADA DE LIQUIDACIONES SIEMPRE VENDO A PRECIOS MUY BARATOS Y ARTICULOS MUY BUENOS MEDIAS DE SEDA O HILO clases de buen resultado, todos los colores de moda, siempre lo más nuevo. REGALO un ovillo de algodón de zurcir, igual al color de las medias. Primera Casa que da esto en Santander. También tengo medias de artista. PARAGUAS de gran moda, puños preciosos de galatit (no son pintados), con telas muy buenas. Los de 12, 14 y 18 pesetas a 9,75, 10,50, 12 y 14 pesetas. PIELS baratas, desde 1,40, de buen tamaño. No las compre usted sin ver las de esta Casa. CORBATAS Verdaderas preciosidades. Las que paga usted a 3 y 4 pesetas, a 0,95, 1,90 y 2,90. BOLSOS DE SEÑORA El surtido mayor que usted ha visto. Vea usted precios y comprará. PUERITA LA SIERRA, NUM. 1 EL PALACIO DE LAS MEDIAS NO TENGO SUCURSALES Los Jueves regalo zepelines.

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO: Con accesorios tan más útiles y perfectos para producir todo forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTO SINGER DE WAD-RAS. Wad-Ras, 1, y Amós de Escalante, 6 : Santander.

### REYES

Sabiendo los Reyes Magos que el CINE PATHE-BABY es el mejor regalo que pueden ofrecer, pues instruye y deleita al mismo tiempo y no ofrece peligro para los niños, por ser todas las películas ININFLAMABLES, recomiendan a tan útil aparato, del que han hecho gran provisión.

Reciben encargos para transmitir a los Reyes Magos los buenos bazares, comercios fotográficos y similares.

**RESERVARSE PARA NO QUEDAR SIN ESTE REGALO**

**JABÓN "EL GALLO"**

Cáese extra. Con muy poco trabajo deja la ropa impecable. Cuesta menos y dura más que los similares.

Jabonería "El Gallo" S.A. Bilbao

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS

á cuatro hélices, para

**Habana y Veracruz**

**SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES**

**FAYETTE**, el 22 de enero.  
**PAGNE**, el 22 de febrero.

**PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA**

	Para HABANA	Para VERACRUZ
Para HABANA	551,65	594,90
Para VERACRUZ	541,65	584,90

Incluido impuestos.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMER Y SEGUNDA CLASES A FAMILIAS DE TRES O MAS MIEMBROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, ARTISTAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE VUELTA.

Los hermosos buques disponen de camarotes de dos, tres, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, los salones y comedores con servicio de camareros y jefes españoles para los señores pasajeros de tercera y segunda.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que deseé a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de los servicios de esta Compañía, dirigirse a los señores gabinetes en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 1068.

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANCTI SPIRITI y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos así como para todos los países del Norte de Europa, con conocimiento directo.

Para más informes, dirigirse á

**HOPPE Y COMPAÑIA**

Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO

**DE GRIMAULT y Cia**

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELLETIER, triunfante de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las irregularidades Menstruales, el Anisismo y cuantas dolencias dimanantes del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

**Norwich Unión Fire**

Compañía de seguros contra incendios, accidentes y marítimos

FUNDADA EN 1797

**El Fénix Austriaco**

(FENIX IN WIEN)

Compañía de seguros : : sobre la vida : : FUNDADA EN 1882

Una de las más importantes del mundo entero

Delegados para el Norte de España:

**POMBO Y GOMEZ APARICIO**

SANTANDER

Oficinas: Castelar, núm. 1.-Teléfono 1729

**Adelfa Pila**

Profesora en partos y masajista

Consulta de 11 á 1.

Concordia, 7 triplicado

**VISITACION F. TOLOSÁ**

Profesora en partos.-Masajista

Gabinete reservado para casos de profesión.

FLORIDA, 9, 4.º

Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

**REUMATICOS**

El presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo consiguió curarse sencillamente y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escríbid: Fernán González, 57, BURGOS.

Abrigos impermeables, cuero, a 240 pesetas.  
Trincheras Inglesas, todo lana, a 150 --  
tres telas, desde . . . 65 --

**CASA CALVO**

SAN FRANCISCO, 19.-SANTANDER

FONOGRAFOS PORTATILES

**DECCA**

Modelo Junior, A.....	Ptas. 125
— B.....	150
— C.....	200
— número 1.....	175
— 1A.....	200
— 2.....	220
— 3.....	290

Gran surtido en discos de todas marcas.

UNION MUSICAL ESPAÑOLA.-Wad-Ras, 7.-Santander.

Hay que quitarse el sombrero... ANTE EL INSUPERABLE

**APERITIVO QUINA-CALA**

FRANCISCO DE CALA-Y-JEREZ

José de la Lastra

Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios.

Perinas, número 11, Santander.

**ESPERANZA GÓMEZ**

Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º

SANTANDER

EDIT. ELÉXPURU FROS., S. A. - BILBAO - IMPRENTA - LITOGRAFIA LIBROS Y ADOS

Especialidad: Libros y Carpetas de hojas cambiables marca EME - Ediciones de obras. Pídanse catálogos y precios. Alameda de Mazarrado, 16, Bilbao - Teléfono 1467.

**INTERTYPES (nuevas)**

Una doble, de dos almacenes centrales y uno lateral, con crisol de gas ó gasolina, y dos sencillas, con sus correspondientes almacenes, una con crisol eléctrico y la otra de gas ó gasolina, se venden baratas y en buenas condiciones de pago.

Para tratar: **Alfredo Quintana**

Apartado 20 SANTANDER

**PAPEL DE EMBALAJE, SE VENDE**

**GRAMÓFONOS Y DISCOS**

IMPRESION ELÉCTRICA

**TONO REAL**

"COMO LA MISMA VIDA"

Audición y venta:

**FELIX ORTEGA**

CALLE DE BURGOS, NÚMERO 1

Es un brillo sin igual

el que el **Kaol** da al metal

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Badalona

**Compañía Transatlántica Española**

VAPORES CORREOS.

**Línea a Cuba y Méjico.**

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:

Vapor ALFONSO XIII, el 16 de enero.  
— CRISTOBAL COLON, el 7 de febrero.  
— ALFONSO XIII, el 1 de marzo.  
— CRISTOBAL COLON, el 23 de marzo.  
— ALFONSO XIII, el 14 de abril.  
— CRISTOBAL COLON, el 6 de mayo.  
— ALFONSO XIII, el 28 de mayo.  
— CRISTOBAL COLON, el 19 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

**PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA:**

Para Habana, Ptas. 535, más 16'65 de impuestos, total, 551'65.  
Para Veracruz, — 585, más 9'90 — , — 594'90.

**Línea Mediterráneo-Brasil-Plata**

El día 2 de enero de 1928, salvo eventualidades, saldrá de Barcelona el vapor

**INFANTA ISABEL DE BORBON**

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

# ECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

**AVISO AL PUBLICO.**—Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

**FOTOGRAFOS.**—Se vende un objetivo buenísimo, marca J. H. Dallmeyer, con aparato adaptable para filtros. Razón, en esta Admón.

**DOS PIROMETROS** de uno a quinientos grados, esfera forma reloj, con dos metros varilla de acero cada uno, para ser montados independientes del horno, se venden Razón, Administración.

**MUY EN BREVE** será la apertura del taller de reparación de calzados "Non Plus" con esta única suela impermeable y de gran duración, a precios baratísimos. Razón Cortés.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR** Reparaciones, taquigrafía, mecanografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio Blanca, 6.

**ALQUILO** pisos amueblados, soleados, baño, calefacción, económicos. —Vendo o alquilo chalet, Sardinero, calefacción, garaje, temporada o año. Rodríguez Martillo, 5.

**SE VENDE** un diccionario enciclopédico Hispano-Americano (29 tomos). Razón: Pastería Pico, San Francisco, 17.

**SE NECESITAN** correspondientes en cada ciudad y pueblo. Dirigirse a "International Service", 232 East Erie Street, Chicago (Estados Unidos).

**MOTOR** nuevo, siete y medio HP., 215/220, trífase. Cuadro mármol, voltímetro, amperímetro, interruptor, resistencia aceite para arranque, se vende todo barato. Informes: EL CANTABRICO

**PASTILLAS "RONALD"**, cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

**CASITA AMUEBLADA** alquiler, económica. Sardinero, buen sitio, temporada invierno o año. — Ciudad, pisos amueblados, económicos soleados. Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

**SE ALQUILA** pisito. Informan, Rubio, 2, tercero izquierda de nueve mañana a seis tarde.

**EN EL MEJOR** sitio del Sardinero se alquila chalet, con calefacción, baño, etc. Espléndido jardín. Lavadero independiente, etc. Informes, en esta Administración.

**SEÑORITA.**—Reforme su sombrero en la sombrerera de Sánchez. Más de cien modelos para elegir forma. Amós de Escalante, 8.

**MODERNA** máquina de coser, "Singer", vendida en 150 pesetas. Isabel la Católica, 6, entresuelo derecha.

**TARJETAS** de visita a dos pesetas el ciento; etcétera, etcétera. Regalo cromos y almanaque "El Corazón de Jesús", Puntida, 1.

**MAQUINA "Underwood"**, seminueva, véndese, barata. Informes: Hernán Cortés, Su cursal Monte de Piedra.

**SE VENDE** un hotel y restaurant en lo más céntrico de Santander, por no poderlo atender su dueño. Informes: Puerta la Sierra, 9, semundo.—Facilidad de pago.

**TOSTADERO DE CAFE.**—Calidades selectas. Marca registrada, A. G. Agustín García y García, almacén de comestibles, cereales, semillas, etcétera. Castilla, 6, Santander.

**GALLOS** cebados, superiores a capones, cinco pesetas kilo en vivo. — Páfos corredores indios, para carne y para reproducción, muy baratos. Huevos para consumo, muy frescos, a precio de mercado. Enrique del Río, granja "Vistamar", paseo de Canalejas, Santander.

**POR 75 PESETAS** mensuales alquilo casa, completamente amueblada, siete camas, en pueblo provincia, cerca del mar. Hernán Cortés, 8, cuarto.

**TERRENO EDIFICABLE, EN VENTA.**—Se venden unos seis carros de tierra, situados al Norte del paseo de Menéndez Pelayo. Además, con estos terrenos se cedon todos los derechos que tienen los propietarios de este terreno, en Banco de toda seriedad, que se dedica a la construcción de casas. Dirigirse, por carla, a la Administración de este periódico, bajo las iniciales M. R.

**ENGANTADOS** quedarán sus niños si les comprás juguetes desde 0'30 a 0'95 en la paragüería "El Carmen", Velasco, 11.

**EN MERUELO** se vende una casa, próxima a la carretera, con 235 carros de tierra, de los herederos de Ramón Zalduendo. Para informes, en Meruelo, Juan Otero, y en Santofia, José Gardemía.

**QUE NADIE ROMPA** décimos lotería NO premiados; se abona en dinero el 10 %. El día 3 de enero, por medio de la Prensa, se hará público.

**CONSUMIDORES.**—Exigir en ultramarinos os despachen el aceite con la rapidez, higiene y exactitud del aparato "El Practic", adoptado ya por todo el comercio detallista de Francia.

**SI DESEA** USTED un almanaque de bolsillo para el año 1928, pase por los Almacenes "La Batalla", Atazaranas, 4 y 6.

**SE VENDEN** lujosos muebles. Paseo Alta, Media Luna, "Hotel Lanza", de tres a seis tarde.

**VENDO** molino harinero, tres ruedas. Informes: Ramón Mirones, en Castañeda.

**CUARTO DE BAÑO**, completo, seminuevo, con ducha y aparato calentador, de gas, se vende. Razón, en esta Admón.

**COMPRO** trituradora de hueso. Informará, portero "La Tierruca".

**SE VENDE** mesa de despacho, nogal; sillón, y dos literas. Buen uso. Baratos. Informes, Administración.

**SE TRASPASA** tienda de comestibles, en buenas condiciones. Informes: calle Perinas, número 3, bajo.

**SE VENDE** una finca en Solares, de cuatrocientos a quinientos carros, con casa y accesorios. Agua abundante. Informarán, plaza de la Esperanza, don Silverio Gutiérrez.

**SE DESEA** comprar un archivador americano y una mesa escritorio. Informarán, Salón Exposición, paseo de Pereda, 21.

**SEÑORA SOLA** alquila gabinete amueblado, con derecho a cocina o pensión; sol todo el día. Informarán, caribonería "El Angel", Burgos, 18.

**GRAMOFONO** moderno, poco visto, con veinte discos, se vende. Informarán, San Simón, 5, cuarto piso.

**SE ALQUILA** primer piso, céntrico, amplio. Segismundo Morat, 6.

**"CITROEN"**, 5 HP., tipo cabriolet; gramola "Fisher", y otros muebles, vende, baratos, don Antonio Erazá, veterinario, en Santofia.

**VENDO** dos perros cachorros, pura raza lobo. Para informes, dirigirse a Agustín Pérez, tienda de ultramarinos "La Pasajera", Campogiro.

**TRASPASO** tienda de ultramarinos o vendio casa y tienda. Informes: don Agustín García, Renedo de Piélagos.

**PEQUEROS PROPIETARIOS!** ¡Contratistas! — Vendo casa alquiler, excelentes condiciones. Demuéstrele obtendrá interés superior al corriente. Razón: Peña Herbosa, 17, tienda.

**AVISO.**—Gerardo Sánchez, dueño del establecimiento de comidas y bebidas "La Maruca", ruega a los que hayan adquirido participaciones del número 37.629, para el sorteo del próximo 2 de enero, que han sido repartidas por un error, pasen a canjearlas por el número 37.627, que es el que se juega en dicho establecimiento. Lo que se pone en conocimiento de los poseedores, para evitar reclamaciones.

**SE OFRECE** ama de cría, de dieciocho años, primera, con buenos informes. Informarán en esta Administración.

**SE ALQUILA** primer piso, amueblado, sitio céntrico, económico. Informan, San José, 16, segundo centro.

**ALQUILO** piso, casa nueva, instalaciones modernas, luz, gas, agua caliente y fría, cuarto baño; buenas vistas. Informan, Enseñanza, número 2, portería, frente la Casa Socorro.

**SE ALQUILA** piso, sol al Mediodía, cuarto baño, instalaciones luz, gas; muy céntrico. Informan en esta Administración.

**CABALLERO** formal, buen empleo, desea relacionarse señorita honrada, educada posición. Escribid: David, Preciados, 7, Continental, Madrid.

**MAQUINA "Singer"**, bobina central, nueva, se vende en mitad de su precio. Puerta la Sierra, 21, primero derecha.

**PARA REYES**, antes de comprar cualquier regalo o juguete, visite "Al Todo de Ocasión", Tableros, 3, que vende baratísimo.

**MAQUINA** de coser y de escribir, gramófonos y discos, líquido más barato que nadie. "Al Todo de Ocasión", Tableros, 3.

**PARA SUS NIÑOS.**—Los más baratos y modernos juguetes los hallará en el "Bazar Solares", junto comercio ultramarinos Manuel Casar.

**SE VENDE** chassis camión "Hispano-Suiza", tres toneladas, 30 HP., toda prueba, económico, y "Dodge", turismo, 18 HP., toda prueba, muy barato. Facilidades para pago. Informes, "Los Bárcenas".

**PIMIENTOS** superiores, a 0'60; tomate primera, 0'40; los demás artículos del ramo, por este orden. Ultramarinos finos de Manuel Casar, Solares.

**CASA PARTICULAR**, céntrica, alquila gabinete amueblado, pensión completa, sol, cuarto baño, para matrimonio o dos amigos. Razón, esta Administración.

**AVISO.**—Vende lámparas de acreditada marca "Phis" la Casa Viuda de J. García (óptico), San Francisco, 15, Santander.

**SI EL MEDICO** oculista le indica cristales para su vista, recuerde que el despacho de su fórmula lo hace esta Casa con toda garantía. Viuda de J. García (óptico), San Francisco, 15.

**FRONTIDAD Y ECONOMIA** en los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantábrico, preparados para grandes series, con precios especiales y marmolería en Consolación, 1, Torrelavega. LUIS HERREROS.

**PROPIETARIOS.**—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

**"COSTAS DE LEVANTE"** nuevo disco de "Marina" santiago por Fleita Impresión eléctrica. Félix Ortega, Burgos, 1.

**NO SE FIE** USTED de los que le hablen de reparar su máquina de coser. Único taller Martínez Atazaranas, 3.

**MOTOR** nuevo, de un HP., 215/220, trífase, barato, se vende. Informes, EL CANTABRICO

**ELAJA** USTED FOTOGRAFAR después de ver la exposición de la Fotografía "Jotray" Amós de Escalante, 10.

# Liquidación Fin de Año

en los Almacenes SINFORIANO RODENAS

que agradecidos al favor que el público les dispensa, regalarán unos miles de pesetas en Crespones de seda, Franelas, Gamuzas para abrigos, Géneros de punto, Mantas y Confecciones, que ofrecen a precios

40 por 100 más bajo del costo.

Teniendo interés en que esta liquidación supere a las de años anteriores, se han hecho importantes rebajas en todos los demás artículos. También las Sucursales harán la misma

# Liquidación Fin de Año

